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はじめに  

 

現在、わが国の認知症者は 500 万人を超えていると言われ、医療・介護サ

ービスを利用しながら、自宅あるいは医療・介護施設で暮らしています。  

これまで認知症ケアの具体的技術は、主に介護施設内のアルツハイマー型認

知症者に対するケアや中核症状、行動・心理症状に対するケアに焦点を当てな

がら発展を続けてきました。しかし、これからの日本では市町村を単位とする

地域包括ケアを基盤として、誰でも住み慣れた地域で最期まで自分らしく生活

していくことを目指していきます。  

そのためには、認知症者は認知障害によってさまざまな生活行為が困難にな

ることを生活障害として位置付け、認知症のステージごとの生活障害や行動・

心理症状に応じたケアが確立され、日常生活における困難を解消していくこと

が不可欠です。  

 昨年度、「在宅認知症者のステージごとの生活障害と行動・心理症状に応じ

たケアガイドの開発事業」では、認定看護師や専門看護師、さらには各都道府

県政令市において認知症ケアの指導的な立場にある認知症介護指導者からな

る認知症ケア熟練者による、生活障害や行動・心理症状に対する具体的なケア

を明らかにしました。それらのケアは認知症者を介護する専門職だけではなく、

ご家族にとってもヒントとなり得るものでした。  

 本年度は、認知症ケア熟練者の再度のご協力によって、それらのケアをさら

に洗練し、イラスト教材を開発することを目指しました。  

 本報告書が、家族介護者の皆様、訪問看護師やデイサービスの看護師、介護

支援専門員、ホームペルパーなど在宅認知症者とご家族を支援する多くの専門

職の皆様にとって安心と自信、ケアの創造へといざなう教材となることを心よ

り願っています。  

 

平成 27 年３月  

「在宅認知症者のステージごとの生活障害に応じたグッドプラクティスを  

普及するためのイラスト教材開発」検討委員会  

委員長  諏訪 さゆり

（千葉大学大学院看護学研究科） 
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第１章 事業の概要

１．背景 
わが国では、急速な高齢化に伴い、認知症者数の増加が見込まれている。認知症者

は 2025 年に 700 万人を超え、65 歳以上の高齢者のうち、5 人に 1 人が認知症に罹患す

る計算になると厚生労働省は発表した。この数値は医療や介護に携わる人だけでなく、

日常的に誰もが認知症者に接する機会が増えると換言できる。しかしこれまでの認知症

ケアは、施設におけるケアを中心に語られてきており、家族や認知症ケアに携わって間

もない初心者へのケアについての情報は不足している現状がある。日常生活におけるケ

ア方法を知ることは、認知症者の穏やかな生活につながるだけでなく、介護する側の負

担を軽減することにもつながる。 
 

２．目的・意義 

そこで本事業は、在宅認知症者のステージごとの生活障害と行動・心理症状に応じ

たグッドプラクティスを普及するために、イラスト教材を開発することを目的として行

った。 
在宅認知症者に的確なケアのヒントを盛り込んだイラスト教材は、認知症ケア熟練者

のみならず、家族介護者や認知症ケア初心者が実施可能なケアのグッドプラクティスを、

視覚的に理解・共有可能なものとする。さらに、認知症者へのよりよいケアの在り方を、

全ての人々に広く普及・啓発することにつながり、それぞれの立場でケアの現状を見直

すきっかけになると考える。 
 

３．実施概要 
１）検討委員会の設置 

学識経験者、実践者等による検討委員会を設置し、研究計画の作成、調査の内容・方

法について検討を行った。 
（１）委員構成 
【検討委員会】 
委員長 諏訪 さゆり 千葉大学 教授 

委員 志谷 洋子 介護サービスセンター光洋 社長 

 武田 純子 有限会社ライフアート 代表取締役 

 谷川 良博 広島都市学園大学 講師 

 中村 考一 認知症介護研究・研修東京センター 主任研修主幹 

 佐藤 美穂子 日本訪問看護財団 常務理事 

 上野 まり 日本訪問看護財団 事業部長 

【業務の一部委託先】 
 星芝 由美子 三菱UFJリサーチ＆コンサルティング 

【事務局】 山辺 智子   日本訪問看護財団 研究員 
       湯本 晶代   日本訪問看護財団 研究員補佐 
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（２）委員会の開催 
＜第１回検討委員会＞ 

日時：平成26年9月18日（木）16時～18時 

場所：フクラシア東京ステーション 6階F会議室 

出席者：検討委員6名、事務局 日本訪問看護財団2名 

議事：研究計画の検討、調査内容の説明と検討 

 

＜第２回検討委員会＞ 

日時：平成27年1月28日（金）16時～18時 

場所：フクラシア浜松町 6階D会議室 

出席者：検討委員6名、事務局 日本訪問看護財団2名 

議事：調査結果の中間報告 

 

＜第３回検討委員会＞ 

日時：平成27年3月5日（木）18時00分～20時00分 
場所：フクラシア浜松町 6階D会議室 
出席者：検討委員7名、事務局 日本訪問看護財団2名 
議事：調査結果の報告、報告書およびイラスト集案検討 

 

２）在宅認知症者へのより効果的なグッドプラクティスを明らかにするための調査 

（１）アンケート調査 

①調査対象 
老人看護専門看護師 62 名、地域看護専門看護師 22 名、在宅看護専門看護師 11 名、

訪問看護認定看護師 363 名、認知症看護認定看護師 409 名、認知症介護指導者 1,289
名、合計 2,156 名を対象とした。 

②実施方法 
 先行研究により明らかにされた、認知機能低下が軽度・中等度・重度にある在宅およ

び長期ケア施設で療養する認知症者の、生活障害と行動・心理症状に応じたグッドプラ

クティスを統合したものの中から、在宅認知症者に対して家族およびケアスタッフが実

践可能であり、かつ、より効果的なものを教材開発を視野に入れて厳選することを目的

とし、自記式、郵送法にてアンケート調査を実施した。そして、その結果をもとにイラ

スト集を作成した。 

③調査実施期間 
平成 26 年 11 月 5 日から平成 26 年 12 月 15 日まで。督促状を郵送し、最終締め切り
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を平成 27 年 1 月 9 日まで延長した。 

④ 主な調査内容 
昨年度施行した平成 25 年度厚生労働省老人保健事業推進費等補助金（老人保健健康

推進等事業）「在宅認知症者のステージごとの生活障害と行動・心理症状に応じたケア

ガイドの開発」および先行研究から、アルツハイマー型認知症者のステージごとの生活

障害と行動・心理症状に応じたグッドプラクティス 142 項目を抽出した。そして各項

目の、認知症者への有益性（有益）と家族介護者や認知症ケア初心者の実施可能性（平

易）を、それぞれ４件法で尋ねた。 
 

（２）倫理的配慮 

調査の実施にあたり、日本訪問看護財団研究倫理委員会の審査を受け承認を得た。研

究の目的、プライバシーは厳守されること、調査への協力は任意であること、調査に協

力しないことで一切不利益を被ることはないこと等を書面で説明し、調査票への記入及

び返送をもって調査への同意を得られたものとした。 
 

３）イラスト教材作成 

 研究の結果を踏まえ、「有益」・「平易」が 50％を越えたケア項目を抽出した。さらに、

「有益」は 50％を超えているが「平易」は 50％以下である項目については、難しいと

諦めず関わることが重要であるため、ケアのヒントとして加えた。その後検討委員会に

おいて討議し、23 項目のケアに関するイラスト教材を作成した。 





第 2章　アンケート調査
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第2章 在宅認知症者へのより効果的なグッドプラクティスを

明らかにするための調査

1. 調査の目的

在宅認知症者のステージごとの生活障害と行動・心理症状に応じたグッドプラクティ

スを普及するために、イラスト教材を開発することを目的とした。 

2. 調査の内容・方法

1) 調査内容

本調査は、老人看護専門看護師 62 名、地域看護専門看護師 22 名、在宅看護専門看

護師 11 名、訪問看護認定看護師 363 名、認知症看護認定看護師 409 名、認知症介護指

導者 1,289 名、合計 2,156 名を対象とし、調査票を配布・回収した。 

2) 調査項目

主な調査項目は、昨年度施行した平成 25 年度厚生労働省老人保健事業推進費等補助

金（老人保健健康推進等事業）「在宅認知症者のステージごとの生活障害と行動・心理

症状に応じたケアガイドの開発」および先行研究から、アルツハイマー型認知症者のス

テージごとの生活障害と行動・心理症状に応じたグッドプラクティス 142 項目を抽出

した。そして各項目の、認知症者への有益性（有益）と家族介護者や認知症ケア初心者

の実施可能性（平易）を、それぞれ４件法で尋ねた。

3) 調査方法

訪問看護認定看護師、認知症看護認定看護師、認知症介護指導者等（2,156 名）に調

査票を郵送配布・郵送回収した。

4) 調査実施期間

平成 26 年 11 月 5 日から平成 26 年 12 月 15 日まで。督促状を郵送し、最終締め切り

を平成 27 年 1 月 9 日まで延長した。 
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3. 調査の結果

有効回収数は 568 件、有効回収率は 26.3％であった。

図表 1 回収結果 

対象数 有効回収数 有効回収率

2,156 件 568 件 26.3％ 

1) 回答者について

(1)  回答者の資格 
回答者の資格は、「認知症介護指導者」が 45.8％で最も多く、次いで「認知症看護認

定看護師」が 30.8％であった。 

図表 2 資格（複数回答）（n=568） 

45.8%

30.8%

19.7%

16.9%

3.3%

2.6%

0.7%

0.4%

2.5%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

認知症介護指導者

認知症看護認定看護師

認知症ｹｱ専門士

訪問看護認定看護師

老人看護専門看護師

認知症ｹｱ上級専門士

在宅看護専門看護師

地域看護専門看護師

その他

不明

(2)  回答者の職種 
回答者の職種は、「看護師」が 61.4％で最も多く、次いで「介護支援専門員」が 44.9％、

「介護福祉士」が 33.8％であった。 
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図表 3 職種（複数回答）（n=568） 

61.4%
44.9%

33.8%
8.6%

6.2%
4.2%

0.9%
0.7%
0.2%
0.0%
0.0%

6.3%
0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

看護師

介護支援専門員

介護福祉士

社会福祉士

ﾎｰﾑﾍﾙﾊﾟｰ

保健師

助産師

理学療法士

作業療法士

言語聴覚士

医師

その他

不明

(3)  所属施設・部署 
回答者の所属施設・部署は、「訪問看護ステーション」が 17.1％、「一般病床の病棟」

が 16.0％、「介護老人福祉施設」が 12.5％、「グループホーム」が 12.1％であった。 

図表 4 所属施設・部署（n=568） 

17.1%
16.0%

12.5%
12.1%

7.4%
4.8%
4.6%
4.0%

3.2%
3.0%

1.9%
0.9%
0.5%
0.2%
0.2%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

11.3%
0.4%

0% 5% 10% 15% 20%

訪問看護ｽﾃｰｼｮﾝ

一般病床の病棟

介護老人福祉施設

ｸﾞﾙｰﾌﾟﾎｰﾑ

介護老人保健施設

通所介護ｻｰﾋﾞｽ

療養病床の病棟

病院の退院支援部署

居宅介護支援事業所

小規模多機能型居宅介護事業所

病院全体の管理部門

地域包括支援ｾﾝﾀｰ

診療所･ｸﾘﾆｯｸ

短期入所ｻｰﾋﾞｽ

訪問介護

療養通所介護施設

訪問ﾘﾊﾋﾞﾘﾃｰｼｮﾝ

複合型ｻｰﾋﾞｽ

定期巡回･随時対応型訪問介護看護

その他

不明
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(4)  認知症ケアの経験年数 
認知症のケアの経験年数は、「10 年以上 15 年未満」が 38.6％で最も多く、平均は 13.6

年であった。 

図表 5 認知症ケアの経験年数 

18.3%

38.6%

21.8%

19.0%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

10年未満

10年以上～15年未満

15年以上～20年未満

20年以上

無回答

 
単位：年 

件数 平均値 標準偏差 中央値 最大値 最小値 

555 13.6 5.7 14.0  32  0 

 

(5)  性別 
回答者の性別は、「男性」が 23.9％、「女性」が 76.1％であった。 

図表 6 性別（n=568） 

 

23.9% 76.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性
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(6)  年齢 
年齢は「40 歳代」が 41.2％で最も多く、平均年齢は 42.5 歳であった。 

図表 7 年齢 

0.2%

23.6%

41.2%

25.2%

9.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳以上

 
単位：歳 

件数 平均値 標準偏差 中央値 最大値 最小値 

568 42.5 9.3 40.0  70  20 
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2) 生活障害と行動・心理症状に対する認知症者へのケアについて 

(1)  有益なケア・実施可能なケアについての類型化 
軽度・中等度・重度のアルツハイマー型認知症者に以下の表中の項目の生活障害と行

動・心理症状がみられる場合のケアについて、有益なケアであるか、実施可能なケアで

あるかをたずねた。（軽度：FAST ステージ３、中等度：ステージ４、重度：ステージ

５～７） 
『有益なケア』とは、認知症者の力を引き出して生活行為を可能な限り自立して行う

ことを支援でき、さまざまな認知症者の生活行為の支援方法のヒントとなるケアを指す

こととした。 
『実施可能なケア』とは、回答者自身だけでなく、助言があれば家族介護者や認知症

ケア初心者が実施することができるケアを指すこととした。 
「認知症者に有益なケアであるか」について「有益でない」～「有益である」、「実施

可能なケア」について家族介護者や認知症ケア初心者にとって「困難」～「平易」のそ

れぞれ４段階の中で、最もあてはまる番号１つに○をつけてもらった。 
表中では、「認知症者に有益なケアであるか」については「有益である」と「やや有

益である」の合計値(以下、「有益」)、「実施可能なケア」については「平易」と「どち

らかと言えば平易」の合計値（以下、「平易」）を表記した。（単位：％） 
この値が 50％以上か未満かに着目し、「有益か」、「実施可能か」の組み合わせで４群

（グループ）に分類した。 
有益か 実施可能か グループ 表中の模様 

50％以上 50％以上 有益で平易 無地 
50％以上 50％未満 有益だが困難 黒地 
50％未満 50％以上 有益でないが平易 水玉 
50％未満 50％未満 有益でなく困難 斜線 

 
 
なお、各グループの項目数は以下の通りであった。 
 

グループ 表中の模様 項目数 
有益で平易 無地 109 

有益だが困難 黒地 20 
有益でないが平易 水玉 8 
有益でなく困難 斜線 5 
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目
的
の
場

所
に
行
く

歯
磨
き

化
粧

髭
剃
り

義
歯
の

洗
浄

掃
除

電話なども活用して、ごみ出しの日がわかるように、介護者から伝
える

3.174.97

買
い
物

必要な物を買い忘れないようにメモを書き、買い物の時に持って行
けるようにする

7.084.28

スーパーの案内表示を指さし、「ここには○○がありますよ」と伝え
る等して、どこに何が売っているかわかるように声を掛ける

5.372.97

冷蔵庫に入っている物を紙に書いて冷蔵庫に貼っておくなどして、
消費期限の前に冷蔵庫の中の物を食べることができるようにする

7.266.46

洗
濯

電話なども活用して、介護者から午前中に洗濯物を干したかどうか
を確認する等して、干し忘れないようにする

4.165.27

介護者がそばについて手順を伝えるなどして、干し方がわかるよう
にする

6.160.09

医師と相談し一包化して、処方通りに服薬できるようにする 1.681.39

薬包に日付を書くなどして、服薬したことを確認できるようにする 7.587.48

薬
の
管
理

81.7

鏡を見て確認するように言葉をかけて、歯磨き粉が口のまわりにつ
いたままにならないようにする

3.985.38

電話なども活用して介護者から服薬時間であることを伝え、処方通
りに服薬できるようにする

1.255.66

服薬カレンダーを利用して、処方通りに服薬できるようにする 9.181.97

「歯の点検をしましょう」「口の中を観察させてください」などと介護者
から声をかけて、自ら義歯をはずすことができるようにする

2.673.58

医師と相談して内服を毎日1回にして、処方通りに服薬できるように
する

8.476.58

家族やヘルパーから内服薬を毎回手渡して、処方通りに服薬できる
ようにする

9.276.09

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

化粧水や乳液などを適量出せない時は、ポンプ式の容器に変える 9.586.16

自分から髭そりをしない時は、介護者から「今日は髭をそりましょう」
と声をかける

5.297.09

平
易

【軽度の認知症者に対するケア】
FASTステージ３

蛍光色のテープを床にはるなど、夜中でも行く場所がわかるように
する

69.5

1 ページ
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排
便

洗
顔

歯
磨
き

食
事

飲
む

脱
衣

義
歯
の
洗
浄

自ら義歯を洗浄しない時は、洗面所まで誘導し、声をかける 8.374.08

洗浄剤を使う意味や使い方を言葉で伝えて、食べ物と間違えないよ
うにする

3.652.14

湯船のつかり方がわかるように、介護者が言葉で伝える 4.279.96

髭
そ
り

電気カミソリのスイッチの位置がわからない時は、わかりやすいよう
に印をつける

9.288.07

片側の髭だけをそる時は、「こちらにも髭がありますよ」ともう一方の
髭をそるように声をかける

2.480.78

脱いだ物を本人用のカゴや袋にまとめるなどして、脱いだ衣類を紛
失する心配をしないようにする

7.186.77

入
浴

どこを洗っていいのかわからないときは、洗っていない部分を伝える 0.185.18

容器の色を変えたり、文字で大きく書いておくなどして、シャンプー・
リンス・ボディーソープの違いがわかるようにする

5.285.86

「熱いのでゆっくり飲みましょう」と言葉で伝え、熱い飲み物を熱いと
わかるようにする

8.973.47

着
衣

外の景色を見ながら昼間であることを伝え、寝巻を着替えるように
促す

7.874.48

ズボンを上着のように着るときは、「それはズボンなので足を入れま
しょう」と言葉で伝える

1.176.36

9.566.46

歯磨き後、水を口の中に含むこと・口をゆすぐことを言葉で伝え、
コップに入れた水で口をゆすげるようにする

9.276.77

空腹時に食べられるように、冷蔵庫内ではなく見える場所に間食を
置く

8.084.56

石鹸の泡を手全体に行き渡らせることができるように声をかける 1.184.97

顔の一部分しか洗わない場合は、顔全体を洗うことができるように
「こちらも洗いましょう」と声をかける

1.287.58

手
洗
い

介護者が身振りで回し方を伝えるなどして、水道栓の回し方がわか
るようにする

8.678.38

水道栓にわかりやすい表示をする等して、水温を調節できるように
する

1.565.45

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易【中等度の認知症者に対するケア】

FASTステージ４
目
的
の
場
所
に

行
く

目的の場所に目印になるものを示し、それを目指すように伝える 8.778.17

どこに行ったらよいかわからない時は、行きたい場所まで一緒に移
動する

0.960.49

手洗いができない時は、「手を洗いましょう」と声をかける 2.985.78

介護者が認知症者の手にポンプ式の石鹸をワンプッシュのせ、水道
の水を出す等して、一連の動作がわかるようにする

9.976.58

排便後は、ハンドルやボタンの位置や操作の仕方を言葉で伝えて、
流すことがわかるようにする

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

3.652.14
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薬
の

管
理

洗
濯

意
思
の

表
現

自分の意思を表現する言葉がでにくい時は、最後まで話を聴き、本
人の思いを復唱して確認する

3.858.49

通信販売のダイレクトメールを本人と一緒に整理して、通信販売で
不必要なものを次々と購入しないようにする

6.832.66

掃
除

汚れていても気にしない時は、「きれいになると気持ち良いですよ」
と声をかけ、一緒に掃除をする

1.260.87

片付け方がわかるように、介護者から声をかけて一緒に片付ける 4.764.58

買
い
物

脱いだものをまとめて置く場所を決め、一緒に仕分けるなどして、脱
いだ服と着ていない服の区別がわかるようにする

2.960.66

スーパーが比較的空いている時間帯に買い物に行き、自分のペー
スで支払ができるようにする

3.853.48

介護者が一緒に買い物に行き、お札や小銭の種類と数を言葉で伝
え、支払ができるようにする

76.4

薬のセットの仕方が少しでも普段と違うと混乱する時は、セットの仕
方を関係者で統一する

0.571.29

53.7

多量の食材を買い込む習慣がある時は、賞味期限を一緒に確認し
て賞味期限が切れている物は捨て、新たに買いすぎないように説明
する

7.247.05

賞味期限切れの食品がある時は、地域の商店の人に本人が買い
すぎないように量をみてもらったり、品物を選んでもらえるようにする

4.921.08

料
理

介護者が食材を切っているところを見てもらい、切り方がわかるよう
にする

9.075.67

目につく場所に「火の元確認」の貼り紙をして、火をつけている事を
忘れないようにする

45.5

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

【中等度の認知症者に対するケア】
FASTステージ４

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

68.1

鍋を焦がさないよう、電気調理器に変更し、使い方を番号で表示す
る

7.152.84

鍋を焦がさないよう、自動消火するガスレンジに変更する 9.952.87

平
易

3 ページ
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目
的
の
場
所
に

行
く

トイレのドアをあらかじめ開けておき、場所がわかるようにする 4.976.96

トイレや周囲の照明をつけておき、場所がわかるようにする 9.480.28

排
便

便意のサインをとらえて、トイレへ誘導する 4.233.69

目立つ色の便座カバーや消臭シートを用いて、便座であることをわ
かるようにする

6.377.36

立つ位置に目立つ色のビニールテープなどを貼るなどして、便器の
適切な位置に座れるようにする

9.862.75

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

平
易

【重度の認知症者に対するケア】
FASTステージ５～７

手すりと握る部位を示して、便器の適切な位置に座れるようにする 2.769.07

便器の前で立ち止まった時は、スムーズに座ることができるように、
「私（介護者）の方を向いてください」と伝えて身体の向きを変えても
らう

6.766.38

ペーパーをたくさん出してしまう時は、排便後に使う１回分のペー
パーを箱の中に入れ、見える場所に置く

4.372.27

ペーパーを便器内に捨てない時は、トイレ内にゴミ箱やカゴを用意し
て、その中に捨てられるようにする

9.979.87
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食
事

食卓に何が並んでいるかはわからない時は、メニューを言葉で伝え
る

3.876.17

食べ始めない・口を開けようとしない時は、一口目を介助して食べて
もらい、食べ物であることがわかるようにする

1.177.98

口を開けるまで時間を要する時は、介護者のタイミングではなく、本
人のタイミングに合わせて一口分の食べ物を口に含んでもらう

1.443.39

歯
磨
き

本人にとって目印になるものをつけるなどして、自分の歯ブラシと他
の人の歯ブラシが区別できるようにする

7.374.15

歯ブラシであることを認識できずうまく使えない時は、介護者が側で
歯磨きして本人に見てもらう

9.364.07

口を開けないときは、ほほから口元へやさしくマッサージして自分か
ら口を開けられるようにする

1.936.97

蛇口から出る水で洗い流せない時は、洗面器に水を溜め、その水
の中で洗う

3.271.97

掌を顔面に持って行くことを理解できない時は、蒸しタオルを使って
清拭する

8.082.88

手
洗
い

固形石鹸は分かるが液状石鹸は認識できない時は、固形石鹸を
ネットに入れて蛇口の近くに下げておく

3.089.37

液状石鹸が石鹸であることがわからない時は、介護者が隣に立ち、
手洗いを本人に見てもらう

9.679.57

蛇口の下に手を出せない時は、片手をゆっくりと誘導し、ぬるま湯に
触れてもらう

8.778.09

顔を拭くとき、顔が濡れていてもタオルで拭くのを止めてしまう時は、
「このあたりを拭きましょう」と指差しながら伝える

8.477.47

排
尿

尿意のサインをとらえてトイレへ誘導する 0.436.59

いきむことができず腹圧をかけられない時は、本人の握りこぶしをお
腹に当てて、その上に介護者の手を当ててゆっくりと圧迫する

7.149.57

気になるものが本人の視界に入らないようにして、排泄の途中で立
ちあがることなくゆっくり排泄できるようにする

3.269.88

男性については、洋式トイレの便座に腰かけて排尿できるようにす
る

6.635.85

男性についてはペニスを便器内に向けることができるように、便器
内に目印をつけ、それをめがけて排尿できるようにする

6.937.74

ぺーパーの位置を言葉で伝えるなどして、自分でペーパーを巻き取
ることができるようにする

5.656.16

流し方がわかるように、利用者の手をハンドル・ボタンに誘導し、一
緒に流す

6.661.77

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

【重度の認知症者に対するケア】
　FASTステージ５～７

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

6.937.74
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食
事

入
浴

浴室へ移動していることがわかるように、繰り返し声をかけながら浴
室へ誘導する

1.868.77

事前に入浴の説明をすると嫌がる時は、浴室の近くに誘導してから
入浴について説明する

0.941.25

履物の左右を間違う時は、靴の左右がわかるように印をつける 0.173.25

脱
衣

最初の一枚を脱ぐことが難しい時は、介護者が一枚余計に着ていっ
た服を脱ぐところを見てもらう

6.650.35

工程を一つずつ区切って「○○を脱ぎます」などと言葉や動作で伝
え、脱ぎ方や脱ぐ順番がわかるようにする

1.769.67

介護者が着るところを見てもらうなどして、洋服の着方がわかるよう
にする

9.552.75

履
物
を
は
く

あらかじめ靴を正しく並べておき、足先と踵を間違えないようにする 9.781.48

靴をはかないで歩き出してしまう時は、玄関に椅子を準備して座っ
てもらい、靴をはけるようにする

0.870.77

着
衣

ボタンを掛け違えるときは、大きなボタンやはっきりした色のものに
する

0.172.97

衣類に付いているタグを見てもらい、左右・裏表がわかるようにする 3.066.24

浅くて口が広いコップを使い、コップの中に飲み物が入っていること
が見てわかるようにする

3.189.96

洋服の上に下着を着ている時は、そのまま様子を見て、入浴後に適
切に着衣できるように着る順番を言葉で伝える

0.359.05

着替えている途中で、着ているのか脱いでいるのかわからない時
は、声をかける

1.478.38

適切な一口量を口の中に入れることができない時は、スプーンの大
きさや器の大きさを調整する

6.081.59

飲
む

飲み込まず口にためてしまう時は、喉や口角を軽く圧迫刺激する 6.548.67

コップのどこを持てばよいのかわからない時は、取っ手の付いたコッ
プを使う

6.880.58

箸やスプーンなどを持とうとしない時は、介護者から本人に手渡す 4.380.88

58.5

お皿の模様が気になる時は、模様のない皿に変更する 7.788.98

切る、小分けにすることができず、そのまま口に入れる時は、「小さく
しましょうか」と尋ねてから本人の前で切り分ける

8.778.98

【重度の認知症者に対するケア】
FASTステージ５～７

口の中の食べ物をいつまでも飲み込まないでいる時は、箸やスプー
ンなどを口元に運ぶことで、飲み込むことを促す

0.743.86

音や声かけ、介護者の動きを少なくして、食事動作を中断せずに食
事に集中できるようにする

85.9

スプーン操作を継続できず手づかみや器に口をつけて食べようとす
る時は、おにぎりやつまめる形にして食べやすくする

5.872.59

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

6 ページ



自
分
の
意
思
の
表
現

質問に答えることができない時は、わかりやすい表現で質問する 6.557.88

自分の意思を表現できるまで、ゆっくり待つ 9.738.88

気持ちを察し、そのような気持ちであるかを問いかけて確認する 8.249.19

本人の言葉が出やすいリズムで話しかける 9.145.49

薬
の
管
理

服薬を拒む場合は、主治医の指示なので、服薬して欲しいことを伝
える

9.545.13

一包化された薬を一日分手渡して自分で管理してもらう 9.537.9

義
歯
の
洗
浄

介護者が義歯を磨いている所を見てもらい、磨き方がわかるように
する

3.951.55

装着する時に口を開けない時は、義歯であることを認識できるよう
に、声をかける

4.756.16

髭
を
そ
る

電気カミソリを怖がる時は、介護者が一緒に持って剃る 0.269.36

髭が全て剃れたかを確認しない時は、自分で触って確認できるよう
に介護者から声をかける

4.678.77

髭がそれた後もいつまでも止めない時は、「もう剃れてますよ」と声
をかける

8.184.37

化
粧

容器に順番を表示し、化粧品をつける順番を間違うことがないよう
にする

5.468.44

眉毛をマジックなどで描く時は、「これで描きましょう」と眉ずみなど
適切な化粧品を手渡す

2.378.97

化粧品のふたの開け方、閉め方がわからない時は、介護者が開け
方、閉め方を言葉や身振りで伝える

9.071.37

座る位置を言葉や身振りで伝えて、深く座ることができるようにする 1.065.17

仰
臥
位
に
な
る

横になることができない時は、先に介護者が寝てみせて、真似るこ
とを待つ

1.457.75

枕の上に頭をのせようとしない時は、手で枕を触れてもらい枕の上
に頭をのせるように誘導する

9.664.67

移
乗

姿勢が傾いていても自分から直そうとしない時は、正しい位置への
ポジショニングを言葉で伝える

3.251.14

一連の移動動作について説明して、動作がわかるようにする 7.741.54

車に乗る時、手や足を置く順番と場所がわかるように印をつける 2.356.64

入
浴

入浴の必要性がわからない時は、信頼する医師などの専門職に
「入浴して下さい」と書いてもらった紙を部屋に貼っておく

9.358.03

手すりにつかまってもらうなどして、浴槽の深さがわからなくても安
心できるようにする

7.360.57

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

シャンプーを頭部にいきわたらせることを言葉や身振りで伝えて、
シャンプーで顔を洗わないようにする

5.744.44

シャワーの水圧などに驚く時は、洗面器にお湯をくんで使う 5.285.19

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

【重度の認知症者に対するケア】
FASTステージ５～７

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

9.545.13

9.537.9

7.741.54

5.744.44
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夜眠ることができるように、夜になり眠る時間になったことを伝える 0.770.57

夜眠ることができるように、寝巻に着替えて布団に入り寝ることを習慣づ
ける

2.369.78

物がなくならず安心できるように、本人専用の箱に荷物を入れるようにす
る

7.088.97

自宅に帰ることができるように、近隣者の理解と協力を得て家まで誘導し
てもらう

5.529.88

夜眠ることができるように、デイサービスに参加するなど日中に活動でき
るようにする

7.471.59

物がなくならず安心できるように、物の名前を書いて貼る 7.371.07

ここに居たいと思えるように、本人が好む作業の手伝いを依頼する 9.753.59

ここに居たいと思えるように、洗濯物を配るなどの役割を担ってもらい、感
謝の言葉をかける

7.961.49

心地よさを感じられるように、マッサージをしたり背中をさすったりする 6.861.69

自尊心を保つことができるように、負担にならない仕事や役割を担っても
らう

6.942.79

静かな場所で過ごせるように環境を変える 9.659.19

満足することができるように、ご本人がしたいことを聞き取り、実現させる 4.138.59

夜眠ることができるように、本人の好みに配慮しながら、照明や室温など
の環境を調整する

4.362.89

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

本人の言葉をさえぎらずに時間をかけて話を聞く 2.635.79

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

【全てのステージにおける認知症者の
　　　　　BPSDに対するケア】

　

気の合う人と一緒に過ごせるよう環境を整える 3.748.89
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(2)  有益だが困難なケアについて 
有益だが困難なケア（黒地）に特に着目して、どのような人が有益と回答し、どのよ

うな人が困難と回答したかを整理した。 
黒字の項目は全部で 20 項目であった。各項目毎に、ケアの経験年数、年齢、職種、

所属による差がみられるか否かをクロス集計し、確認した。その結果を P28～47 の表

に示す。 
属性別に特徴がみられた部分をあみかけで示した。 
 
なお、「職種」と「所属施設・部署」の選択肢は次のようにまとめた。 
○職種：重複がある場合は、上を優先。 

・看護職（看護師、保健師、助産師） 

・介護職（介護福祉士、ホームへルパー） 

・社会福祉士 

・その他(理学療法士、作業療法士、言語聴覚士、介護支援専門員、その他） 

 

○所属の施設・部署 

・病院・診療所（病院全体の管理部門、退院支援部署、療養病床の病棟、一般病床の

病棟、診療所・クリニック） 

・介護老人福祉施設・介護老人保健施設 

・認知症対応型共同生活介護（グループホーム） 

・訪問看護ステーション 

・他の在宅サービス（小規模多機能型居宅介護事業所、通所介護事業所、短期入所生

活介護、地域包括支援センター、訪問介護事業所） 

・その他 
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%

2
4
.
6
%

4
.
3
%

2
.
9
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9
7

6
3
9

4
1
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3

1
2

4
0

3
7

4
4

1
0
0
.
0
%

6
.
2
%

4
0
.
2
%

4
2
.
3
%

8
.
2
%

3
.
1
%

1
2
.
4
%

4
1
.
2
%

3
8
.
1
%

4
.
1
%

4
.
1
%

5
1

1
2
6

2
0

3
1

7
2
0

2
0

2
2

1
0
0
.
0
%
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.
0
%
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.
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%
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.
2
%

5
.
9
%

2
.
0
%

1
3
.
7
%

3
9
.
2
%

3
9
.
2
%

3
.
9
%

3
.
9
%

8
2

4
3
7

3
1
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1

8
3
6

3
0

7
1

1
0
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.
0
%

4
.
9
%

4
5
.
1
%
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7
.
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%

1
1
.
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%

1
.
2
%

9
.
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%
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3
.
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%

3
6
.
6
%

8
.
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%

1
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Q
2
)
1
-
4
8
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
中

等
度

：
多

量
の

食
材

を
買

い
込

む
習

慣
が

あ
る

時
は

､
賞

味
期

限
を

一
緒

に
確

認
し

て
新

た
に

買
い

す
ぎ

な
い

よ
う

に
説

明
す

る

Q
2
)
2
-
4
8
 
実
施
/
中
等
度
：
多
量
の
食
材
を
買
い
込
む
習

慣
が
あ
る
時
は
､
賞
味
期
限
を
一
緒
に
確
認
し
て
新
た
に

買
い
す
ぎ
な
い
よ
う
に
説
明
す
る

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

そ
の

他

6
0
歳

以
上

Q
1
)
1
-
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職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

Q
1
)
1
-
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年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

他
の

在
宅

サ
ー
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の

他
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設

･
部
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所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健
グ

ル
ー

プ
ホ
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答
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%
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.
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%
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%
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.
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0
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.
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.
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%
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Q
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-
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ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
中

等
度
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地

域
の

商
店

の
人

に
買

い
す

ぎ
な

い
よ

う
に
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み
て

も
ら

っ
た

り
､
品

物
を

選
ん

で
も

ら
え

る
よ

う
に

す
る

Q
2
)
2
-
4
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実
施
/
中
等
度
：
地
域
の
商
店
の
人
に
買
い
す

ぎ
な
い
よ
う
に
量
を
み
て
も
ら
っ
た
り
､
品
物
を
選
ん
で

も
ら
え
る
よ
う
に
す
る

全
体

Q
1
)
1
-
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症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
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年

以
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年
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満 1
5
年

以
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未
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以
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の
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・
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老
人

福
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施
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・
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老

人
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グ
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ホ
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問

看
護

ス
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ー
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)
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-
6
 
年

齢
2
0
歳

代
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歳

代
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歳

代
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歳

代
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歳

以
上

Q
1
)
1
-
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職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

そ
の

他

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

そ
の

他
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有
益
だ
が
困
難
な
ケ
ア
項
目
～
回
答
者
の

属
性
別
集
計
結
果
～

合
計

有
益
で
な

い
あ
ま
り
有

益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ

る
無
回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

4
8

1
3
4

2
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5

1
3
1
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0
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8

2
6
9
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3
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6

1
2
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.
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%
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%

2
3
.
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%
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.
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%
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3
.
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%

1
.
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%
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%
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7
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%
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0
.
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%

8
.
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%

2
.
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%

1
0
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6
1
7
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0

2
9

2
9

5
4

3
0

9
2

1
0
0
.
0
%

5
.
8
%

1
6
.
3
%

4
8
.
1
%

2
7
.
9
%

1
.
9
%

8
.
7
%

5
1
.
9
%

2
8
.
8
%

8
.
7
%

1
.
9
%

2
1
9

1
8

5
6

9
6

4
2

7
3
2

1
0
0

6
7

1
4

6
1
0
0
.
0
%

8
.
2
%

2
5
.
6
%

4
3
.
8
%

1
9
.
2
%

3
.
2
%

1
4
.
6
%

4
5
.
7
%

3
0
.
6
%

6
.
4
%

2
.
7
%

1
2
4

1
0

3
5

5
0

2
9

0
1
2

5
8

4
2

1
1

1
1
0
0
.
0
%

8
.
1
%

2
8
.
2
%

4
0
.
3
%

2
3
.
4
%

0
.
0
%

9
.
7
%

4
6
.
8
%

3
3
.
9
%

8
.
9
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0
.
8
%

1
0
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1
4

2
4
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0

2
9

1
1
5
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1

2
7

1
2

3
1
0
0
.
0
%

1
3
.
0
%

2
2
.
2
%
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7
.
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%

2
6
.
9
%

0
.
9
%

1
3
.
9
%
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7
.
2
%

2
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.
0
%

1
1
.
1
%

2
.
8
%

1
1

0
0

0
0

0
1

0
0

0
1
0
0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
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0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
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6
3
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3
5

2
1
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0
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0

3
1
0
0
.
0
%

4
.
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%

2
6
.
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%

4
1
.
8
%

2
6
.
1
%

1
.
5
%

1
1
.
9
%

4
4
.
8
%

3
3
.
6
%

7
.
5
%

2
.
2
%

2
3
4

1
8

4
5

1
1
3
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2

6
2
4

1
1
8

7
1

1
7

4
1
0
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.
0
%
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.
7
%

1
9
.
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%
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8
.
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%

2
2
.
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%
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.
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%

1
0
.
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%
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0
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3
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3
%
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.
3
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.
7
%
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%
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%
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%
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%
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%
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%
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.
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6
3

5
0

3
1
2

8
1

4
8

1
1

2
1
0
0
.
0
%

2
.
6
%

2
2
.
1
%

4
0
.
9
%

3
2
.
5
%

1
.
9
%

7
.
8
%

5
2
.
6
%

3
1
.
2
%

7
.
1
%

1
.
3
%

1
1
3

9
3
3

4
2

2
9

0
1
1

5
0

3
7

1
2

3
1
0
0
.
0
%

8
.
0
%

2
9
.
2
%

3
7
.
2
%

2
5
.
7
%

0
.
0
%

9
.
7
%

4
4
.
2
%

3
2
.
7
%

1
0
.
6
%

2
.
7
%

6
9

4
1
9

3
4

1
1

1
1
5

3
0

1
9

3
2

1
0
0
.
0
%

5
.
8
%

2
7
.
5
%

4
9
.
3
%

1
5
.
9
%

1
.
4
%

2
1
.
7
%

4
3
.
5
%

2
7
.
5
%

4
.
3
%

2
.
9
%

9
7

9
1
8

5
2

1
5

3
9

4
7

3
1

7
3

1
0
0
.
0
%

9
.
3
%

1
8
.
6
%

5
3
.
6
%

1
5
.
5
%

3
.
1
%

9
.
3
%

4
8
.
5
%

3
2
.
0
%

7
.
2
%

3
.
1
%

5
1

6
1
4

2
3

7
1

1
1

2
5

1
1

3
1

1
0
0
.
0
%

1
1
.
8
%

2
7
.
5
%

4
5
.
1
%

1
3
.
7
%

2
.
0
%

2
1
.
6
%

4
9
.
0
%

2
1
.
6
%

5
.
9
%

2
.
0
%

8
2

1
4

1
6

3
1

1
9

2
8

3
6

2
7

1
0

1
1
0
0
.
0
%

1
7
.
1
%

1
9
.
5
%

3
7
.
8
%

2
3
.
2
%

2
.
4
%

9
.
8
%

4
3
.
9
%

3
2
.
9
%

1
2
.
2
%

1
.
2
%

Q
2
)
2
-
5
0
 
実
施
/
中
等
度
：
通
信
販
売
の
ﾀ
ﾞ
ｲ
ﾚ
ｸ
ﾄ
ﾒ
ｰ
ﾙ
を

本
人
と
一
緒
に
整
理
し
て
､
次
々
と
購
入
し
な
い
よ
う
に

す
る

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認
知

症
ｹ
ｱ
の
経
験
年

数

1
0
年
未
満

1
0
年
以
上
～
1
5
年
未

満 1
5
年
以
上
～
2
0
年
未

満 2
0
年
以
上

Q
2
)
1
-
5
0
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
中
等
度
：
通
信
販
売
の
ﾀ
ﾞ
ｲ
ﾚ
ｸ
ﾄ
ﾒ
ｰ
ﾙ
を
本

人
と
一
緒
に
整
理
し
て
､
次
々
と
購
入
し
な
い
よ
う
に
す

る

Q
1
)
1
-
2
 
職
種

看
護
職

介
護
職

社
会
福
祉
士

そ
の
他

Q
1
)
1
-
6
 
年
齢

2
0
歳
代

3
0
歳
代

4
0
歳
代

5
0
歳
代

6
0
歳
以
上

Q
1
)
1
-
3
 
所
属

の
施
設
･
部
署

病
院
・
診
療
所

介
護
老
人
福
祉
施

設
・
介
護
老
人
保
健

そ
の
他

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム

訪
問
看
護
ス
テ
ー

シ
ョ
ン

他
の
在
宅
サ
ー
ビ
ス

-
 
3
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

5
7

1
6
7

3
8
0

9
7
6

2
9
2

1
3
3

5
1

1
6

1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

1
.
2
%

2
9
.
4
%

6
6
.
9
%

1
.
6
%

1
3
.
4
%

5
1
.
4
%

2
3
.
4
%

9
.
0
%

2
.
8
%

1
0
4

1
1

2
9

7
0

3
1
0

5
5

2
3

1
3

3
1
0
0
.
0
%

1
.
0
%

1
.
0
%

2
7
.
9
%

6
7
.
3
%

2
.
9
%

9
.
6
%

5
2
.
9
%

2
2
.
1
%

1
2
.
5
%

2
.
9
%

2
1
9

2
1

6
3

1
4
9

4
2
8

1
1
5

5
6

1
4

6
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

0
.
5
%

2
8
.
8
%

6
8
.
0
%

1
.
8
%

1
2
.
8
%

5
2
.
5
%

2
5
.
6
%

6
.
4
%

2
.
7
%

1
2
4

2
2

3
2

8
8

0
1
6

5
8

3
7

1
1

2
1
0
0
.
0
%

1
.
6
%

1
.
6
%

2
5
.
8
%

7
1
.
0
%

0
.
0
%

1
2
.
9
%

4
6
.
8
%

2
9
.
8
%

8
.
9
%

1
.
6
%

1
0
8

0
2

3
7

6
7

2
1
9

5
9

1
2

1
3

5
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
.
9
%

3
4
.
3
%

6
2
.
0
%

1
.
9
%

1
7
.
6
%

5
4
.
6
%

1
1
.
1
%

1
2
.
0
%

4
.
6
%

1
0

0
0

1
0

1
0

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

0
1

3
6

9
6

1
2
3

6
4

3
6

8
3

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
7
%

2
6
.
9
%

7
1
.
6
%

0
.
7
%

1
7
.
2
%

4
7
.
8
%

2
6
.
9
%

6
.
0
%

2
.
2
%

2
3
4

4
3

6
2

1
5
9

6
3
2

1
3
2

5
0

1
4

6
1
0
0
.
0
%

1
.
7
%

1
.
3
%

2
6
.
5
%

6
7
.
9
%

2
.
6
%

1
3
.
7
%

5
6
.
4
%

2
1
.
4
%

6
.
0
%

2
.
6
%

1
4
3

0
3

5
0

8
9

1
1
6

7
5

3
0

1
8

4
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

2
.
1
%

3
5
.
0
%

6
2
.
2
%

0
.
7
%

1
1
.
2
%

5
2
.
4
%

2
1
.
0
%

1
2
.
6
%

2
.
8
%

5
6

1
0

1
9

3
5

1
4

2
1

1
7

1
1

3
1
0
0
.
0
%

1
.
8
%

0
.
0
%

3
3
.
9
%

6
2
.
5
%

1
.
8
%

7
.
1
%

3
7
.
5
%

3
0
.
4
%

1
9
.
6
%

5
.
4
%

3
5
2

4
6

1
0
9

2
2
4

9
4
0

1
8
0

9
0

3
1

1
1

1
0
0
.
0
%

1
.
1
%

1
.
7
%

3
1
.
0
%

6
3
.
6
%

2
.
6
%

1
1
.
4
%

5
1
.
1
%

2
5
.
6
%

8
.
8
%

3
.
1
%

1
8
1

1
1

4
6

1
3
3

0
3
3

9
0

3
8

1
7

3
1
0
0
.
0
%

0
.
6
%

0
.
6
%

2
5
.
4
%

7
3
.
5
%

0
.
0
%

1
8
.
2
%

4
9
.
7
%

2
1
.
0
%

9
.
4
%

1
.
7
%

1
2

0
0

5
7

0
1

9
1

1
0

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

4
1
.
7
%

5
8
.
3
%

0
.
0
%

8
.
3
%

7
5
.
0
%

8
.
3
%

8
.
3
%

0
.
0
%

2
2

0
0

6
1
6

0
2

1
3

4
2

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
7
.
3
%

7
2
.
7
%

0
.
0
%

9
.
1
%

5
9
.
1
%

1
8
.
2
%

9
.
1
%

4
.
5
%

1
5
4

0
2

3
8

1
1
3

1
1
9

7
4

4
4

1
6

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
.
3
%

2
4
.
7
%

7
3
.
4
%

0
.
6
%

1
2
.
3
%

4
8
.
1
%

2
8
.
6
%

1
0
.
4
%

0
.
6
%

1
1
3

0
1

2
7

8
4

1
1
6

4
9

2
6

1
7

5
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
9
%

2
3
.
9
%

7
4
.
3
%

0
.
9
%

1
4
.
2
%

4
3
.
4
%

2
3
.
0
%

1
5
.
0
%

4
.
4
%

6
9

0
0

1
6

5
2

1
1
1

3
6

1
6

4
2

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
3
.
2
%

7
5
.
4
%

1
.
4
%

1
5
.
9
%

5
2
.
2
%

2
3
.
2
%

5
.
8
%

2
.
9
%

9
7

3
3

4
3

4
4

4
1
3

5
4

2
2

4
4

1
0
0
.
0
%

3
.
1
%

3
.
1
%

4
4
.
3
%

4
5
.
4
%

4
.
1
%

1
3
.
4
%

5
5
.
7
%

2
2
.
7
%

4
.
1
%

4
.
1
%

5
1

0
0

1
4

3
6

1
8

3
1

8
3

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
7
.
5
%

7
0
.
6
%

2
.
0
%

1
5
.
7
%

6
0
.
8
%

1
5
.
7
%

5
.
9
%

2
.
0
%

8
2

1
1

2
9

5
0

1
9

4
7

1
7

6
3

1
0
0
.
0
%

1
.
2
%

1
.
2
%

3
5
.
4
%

6
1
.
0
%

1
.
2
%

1
1
.
0
%

5
7
.
3
%

2
0
.
7
%

7
.
3
%

3
.
7
%

Q
2
)
1
-
5
6
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

便
意

の
ｻ
ｲ
ﾝ
を

と
ら

え
て

､
ﾄ
ｲ
ﾚ
へ

誘
導

す
る

Q
2
)
2
-
5
6
 
実
施
/
重
度
：
便
意
の
ｻ
ｲ
ﾝ
を
と
ら
え
て
､
ﾄ
ｲ
ﾚ

へ
誘
導
す
る

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

6
0
歳

以
上

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

そ
の

他

グ
ル

ー
プ

ホ
ー

ム

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

そ
の

他

Q
1
)
1
-
3
 
所

属
の

施
設

･
部

署
病

院
・

診
療

所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健

-
 
4
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

2
1
6

1
7
6

3
6
7

7
7
3

2
9
1

1
4
7

4
6

1
1

1
0
0
.
0
%

0
.
4
%

2
.
8
%

3
1
.
0
%

6
4
.
6
%

1
.
2
%

1
2
.
9
%

5
1
.
2
%

2
5
.
9
%

8
.
1
%

1
.
9
%

1
0
4

0
1

3
3

6
9

1
1
3

5
3

2
8

9
1

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
.
0
%

3
1
.
7
%

6
6
.
3
%

1
.
0
%

1
2
.
5
%

5
1
.
0
%

2
6
.
9
%

8
.
7
%

1
.
0
%

2
1
9

1
7

6
4

1
4
3

4
2
8

1
1
6

5
5

1
4

6
1
0
0
.
0
%

0
.
5
%

3
.
2
%

2
9
.
2
%

6
5
.
3
%

1
.
8
%

1
2
.
8
%

5
3
.
0
%

2
5
.
1
%

6
.
4
%

2
.
7
%

1
2
4

1
5

3
7

8
1

0
1
3

6
0

3
8

1
3

0
1
0
0
.
0
%

0
.
8
%

4
.
0
%

2
9
.
8
%

6
5
.
3
%

0
.
0
%

1
0
.
5
%

4
8
.
4
%

3
0
.
6
%

1
0
.
5
%

0
.
0
%

1
0
8

0
2

3
7

6
7

2
1
8

5
3

2
3

1
0

4
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
.
9
%

3
4
.
3
%

6
2
.
0
%

1
.
9
%

1
6
.
7
%

4
9
.
1
%

2
1
.
3
%

9
.
3
%

3
.
7
%

1
0

0
0

1
0

1
0

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

0
5

4
4

8
4

1
2
6

6
7

3
5

5
1

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

3
.
7
%

3
2
.
8
%

6
2
.
7
%

0
.
7
%

1
9
.
4
%

5
0
.
0
%

2
6
.
1
%

3
.
7
%

0
.
7
%

2
3
4

2
5

6
3

1
6
0

4
2
9

1
2
8

5
8

1
5

4
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

2
.
1
%

2
6
.
9
%

6
8
.
4
%

1
.
7
%

1
2
.
4
%

5
4
.
7
%

2
4
.
8
%

6
.
4
%

1
.
7
%

1
4
3

0
5

5
1

8
6

1
1
3

7
1

4
0

1
6

3
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

3
.
5
%

3
5
.
7
%

6
0
.
1
%

0
.
7
%

9
.
1
%

4
9
.
7
%

2
8
.
0
%

1
1
.
2
%

2
.
1
%

5
6

0
1

1
8

3
6

1
4

2
5

1
4

1
0

3
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
.
8
%

3
2
.
1
%

6
4
.
3
%

1
.
8
%

7
.
1
%

4
4
.
6
%

2
5
.
0
%

1
7
.
9
%

5
.
4
%

3
5
2

2
1
0

1
1
4

2
1
9

7
3
7

1
8
1

9
2

3
2

1
0

1
0
0
.
0
%

0
.
6
%

2
.
8
%

3
2
.
4
%

6
2
.
2
%

2
.
0
%

1
0
.
5
%

5
1
.
4
%

2
6
.
1
%

9
.
1
%

2
.
8
%

1
8
1

0
6

5
1

1
2
4

0
3
2

8
7

5
0

1
1

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

3
.
3
%

2
8
.
2
%

6
8
.
5
%

0
.
0
%

1
7
.
7
%

4
8
.
1
%

2
7
.
6
%

6
.
1
%

0
.
6
%

1
2

0
0

4
8

0
2

9
1

0
0

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

3
3
.
3
%

6
6
.
7
%

0
.
0
%

1
6
.
7
%

7
5
.
0
%

8
.
3
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
2

0
0

6
1
6

0
2

1
4

3
3

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
7
.
3
%

7
2
.
7
%

0
.
0
%

9
.
1
%

6
3
.
6
%

1
3
.
6
%

1
3
.
6
%

0
.
0
%

1
5
4

0
2

4
7

1
0
4

1
1
9

7
4

4
5

1
5

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
.
3
%

3
0
.
5
%

6
7
.
5
%

0
.
6
%

1
2
.
3
%

4
8
.
1
%

2
9
.
2
%

9
.
7
%

0
.
6
%

1
1
3

0
4

2
5

8
4

0
1
7

5
5

2
8

1
2

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

3
.
5
%

2
2
.
1
%

7
4
.
3
%

0
.
0
%

1
5
.
0
%

4
8
.
7
%

2
4
.
8
%

1
0
.
6
%

0
.
9
%

6
9

0
0

1
8

5
1

0
9

3
5

1
9

5
1

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
6
.
1
%

7
3
.
9
%

0
.
0
%

1
3
.
0
%

5
0
.
7
%

2
7
.
5
%

7
.
2
%

1
.
4
%

9
7

2
5

4
0

4
7

3
9

5
4

2
4

6
4

1
0
0
.
0
%

2
.
1
%

5
.
2
%

4
1
.
2
%

4
8
.
5
%

3
.
1
%

9
.
3
%

5
5
.
7
%

2
4
.
7
%

6
.
2
%

4
.
1
%

5
1

0
1

1
6

3
3

1
9

3
0

8
3

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

2
.
0
%

3
1
.
4
%

6
4
.
7
%

2
.
0
%

1
7
.
6
%

5
8
.
8
%

1
5
.
7
%

5
.
9
%

2
.
0
%

8
2

0
4

3
0

4
6

2
1
0

4
2

2
2

5
3

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

4
.
9
%

3
6
.
6
%

5
6
.
1
%

2
.
4
%

1
2
.
2
%

5
1
.
2
%

2
6
.
8
%

6
.
1
%

3
.
7
%

Q
2
)
2
-
6
3
 
実
施
/
重
度
：
尿
意
の
ｻ
ｲ
ﾝ
を
と
ら
え
て
ﾄ
ｲ
ﾚ
へ

誘
導
す
る

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

Q
2
)
1
-
6
3
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

尿
意

の
ｻ
ｲ
ﾝ
を

と
ら

え
て

ﾄ
ｲ
ﾚ
へ

誘
導

す
る

そ
の

他

Q
1
)
1
-
3
 
所

属
の

施
設

･
部

署
病

院
・

診
療

所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健
グ

ル
ー

プ
ホ

ー
ム

6
0
歳

以
上

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

そ
の

他

-
 
5
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

1
3

1
1
1

2
9
8

1
3
3

1
3

4
4

2
7
4

1
9
2

4
5

1
3

1
0
0
.
0
%

2
.
3
%

1
9
.
5
%

5
2
.
5
%

2
3
.
4
%

2
.
3
%

7
.
7
%

4
8
.
2
%

3
3
.
8
%

7
.
9
%

2
.
3
%

1
0
4

3
1
9

5
9

2
0

3
5

4
8

4
4

6
1

1
0
0
.
0
%

2
.
9
%

1
8
.
3
%

5
6
.
7
%

1
9
.
2
%

2
.
9
%

4
.
8
%

4
6
.
2
%

4
2
.
3
%

5
.
8
%

1
.
0
%

2
1
9

3
4
1

1
2
2

4
8

5
1
7

1
1
2

7
3

1
2

5
1
0
0
.
0
%

1
.
4
%

1
8
.
7
%

5
5
.
7
%

2
1
.
9
%

2
.
3
%

7
.
8
%

5
1
.
1
%

3
3
.
3
%

5
.
5
%

2
.
3
%

1
2
4

4
2
9

5
5

3
3

3
1
4

5
4

4
0

1
3

3
1
0
0
.
0
%

3
.
2
%

2
3
.
4
%

4
4
.
4
%

2
6
.
6
%

2
.
4
%

1
1
.
3
%

4
3
.
5
%

3
2
.
3
%

1
0
.
5
%

2
.
4
%

1
0
8

3
1
8

5
5

3
0

2
7

5
0

3
4

1
3

4
1
0
0
.
0
%

2
.
8
%

1
6
.
7
%

5
0
.
9
%

2
7
.
8
%

1
.
9
%

6
.
5
%

4
6
.
3
%

3
1
.
5
%

1
2
.
0
%

3
.
7
%

1
0

0
1

0
0

0
1

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

6
3
0

7
0

2
6

2
1
8

6
7

4
1

6
2

1
0
0
.
0
%

4
.
5
%

2
2
.
4
%

5
2
.
2
%

1
9
.
4
%

1
.
5
%

1
3
.
4
%

5
0
.
0
%

3
0
.
6
%

4
.
5
%

1
.
5
%

2
3
4

5
4
4

1
2
3

5
6

6
1
6

1
1
9

7
8

1
6

5
1
0
0
.
0
%

2
.
1
%

1
8
.
8
%

5
2
.
6
%

2
3
.
9
%

2
.
6
%

6
.
8
%

5
0
.
9
%

3
3
.
3
%

6
.
8
%

2
.
1
%

1
4
3

1
2
9

7
4

3
4

5
7

6
1

5
5

1
5

5
1
0
0
.
0
%

0
.
7
%

2
0
.
3
%

5
1
.
7
%

2
3
.
8
%

3
.
5
%

4
.
9
%

4
2
.
7
%

3
8
.
5
%

1
0
.
5
%

3
.
5
%

5
6

1
8

3
0

1
7

0
3

2
6

1
8

8
1

1
0
0
.
0
%

1
.
8
%

1
4
.
3
%

5
3
.
6
%

3
0
.
4
%

0
.
0
%

5
.
4
%

4
6
.
4
%

3
2
.
1
%

1
4
.
3
%

1
.
8
%

3
5
2

1
0

6
6

1
8
5

8
2

9
2
4

1
7
1

1
1
7

3
2

8
1
0
0
.
0
%

2
.
8
%

1
8
.
8
%

5
2
.
6
%

2
3
.
3
%

2
.
6
%

6
.
8
%

4
8
.
6
%

3
3
.
2
%

9
.
1
%

2
.
3
%

1
8
1

3
3
8

9
4

4
2

4
1
7

8
6

6
3

1
0

5
1
0
0
.
0
%

1
.
7
%

2
1
.
0
%

5
1
.
9
%

2
3
.
2
%

2
.
2
%

9
.
4
%

4
7
.
5
%

3
4
.
8
%

5
.
5
%

2
.
8
%

1
2

0
2

6
4

0
1

7
4

0
0

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
6
.
7
%

5
0
.
0
%

3
3
.
3
%

0
.
0
%

8
.
3
%

5
8
.
3
%

3
3
.
3
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
2

0
5

1
2

5
0

2
1
0

8
2

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

2
2
.
7
%

5
4
.
5
%

2
2
.
7
%

0
.
0
%

9
.
1
%

4
5
.
5
%

3
6
.
4
%

9
.
1
%

0
.
0
%

1
5
4

3
2
9

8
1

3
9

2
9

7
7

5
2

1
5

1
1
0
0
.
0
%

1
.
9
%

1
8
.
8
%

5
2
.
6
%

2
5
.
3
%

1
.
3
%

5
.
8
%

5
0
.
0
%

3
3
.
8
%

9
.
7
%

0
.
6
%

1
1
3

1
2
9

4
9

3
1

3
9

5
2

3
5

1
3

4
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

2
5
.
7
%

4
3
.
4
%

2
7
.
4
%

2
.
7
%

8
.
0
%

4
6
.
0
%

3
1
.
0
%

1
1
.
5
%

3
.
5
%

6
9

3
1
1

4
1

1
4

0
4

3
4

2
7

3
1

1
0
0
.
0
%

4
.
3
%

1
5
.
9
%

5
9
.
4
%

2
0
.
3
%

0
.
0
%

5
.
8
%

4
9
.
3
%

3
9
.
1
%

4
.
3
%

1
.
4
%

9
7

3
2
0

5
0

2
0

4
7

4
5

3
6

5
4

1
0
0
.
0
%

3
.
1
%

2
0
.
6
%

5
1
.
5
%

2
0
.
6
%

4
.
1
%

7
.
2
%

4
6
.
4
%

3
7
.
1
%

5
.
2
%

4
.
1
%

5
1

1
8

2
9

1
2

1
1
0

2
5

1
3

2
1

1
0
0
.
0
%

2
.
0
%

1
5
.
7
%

5
6
.
9
%

2
3
.
5
%

2
.
0
%

1
9
.
6
%

4
9
.
0
%

2
5
.
5
%

3
.
9
%

2
.
0
%

8
2

2
1
3

4
8

1
6

3
5

4
0

2
8

7
2

1
0
0
.
0
%

2
.
4
%

1
5
.
9
%

5
8
.
5
%

1
9
.
5
%

3
.
7
%

6
.
1
%

4
8
.
8
%

3
4
.
1
%

8
.
5
%

2
.
4
%

Q
2
)
1
-
6
4
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

い
き

む
こ

と
が

で
き

な
い

時
は

､
本

人
の

握
り

こ
ぶ

し
を

お
腹

に
当

て
て

、
ゆ

っ
く

り
と

圧
迫

す
る

Q
2
)
2
-
6
4
 
実
施
/
重
度
：
い
き
む
こ
と
が
で
き
な
い
時

は
､
本
人
の
握
り
こ
ぶ
し
を
お
腹
に
当
て
て
ゆ
っ
く
り
と

圧
迫
す
る

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

6
0
歳

以
上

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

そ
の

他

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

そ
の

他

Q
1
)
1
-
3
 
所

属
の

施
設

･
部

署
病

院
・

診
療

所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健
グ

ル
ー

プ
ホ

ー
ム

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

-
 
6
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

3
9

1
8
7

2
5
2

8
0

1
0

5
4

2
9
3

1
6
6

4
2

1
3

1
0
0
.
0
%

6
.
9
%

3
2
.
9
%

4
4
.
4
%

1
4
.
1
%

1
.
8
%

9
.
5
%

5
1
.
6
%

2
9
.
2
%

7
.
4
%

2
.
3
%

1
0
4

5
2
9

4
5

2
3

2
3

4
7

3
9

1
3

2
1
0
0
.
0
%

4
.
8
%

2
7
.
9
%

4
3
.
3
%

2
2
.
1
%

1
.
9
%

2
.
9
%

4
5
.
2
%

3
7
.
5
%

1
2
.
5
%

1
.
9
%

2
1
9

2
0

7
6

9
9

2
0

4
2
6

1
2
3

5
5

1
1

4
1
0
0
.
0
%

9
.
1
%

3
4
.
7
%

4
5
.
2
%

9
.
1
%

1
.
8
%

1
1
.
9
%

5
6
.
2
%

2
5
.
1
%

5
.
0
%

1
.
8
%

1
2
4

9
4
3

5
4

1
6

2
1
1

6
4

3
9

9
1

1
0
0
.
0
%

7
.
3
%

3
4
.
7
%

4
3
.
5
%

1
2
.
9
%

1
.
6
%

8
.
9
%

5
1
.
6
%

3
1
.
5
%

7
.
3
%

0
.
8
%

1
0
8

5
3
5

4
7

1
9

2
1
4

5
3

2
6

9
6

1
0
0
.
0
%

4
.
6
%

3
2
.
4
%

4
3
.
5
%

1
7
.
6
%

1
.
9
%

1
3
.
0
%

4
9
.
1
%

2
4
.
1
%

8
.
3
%

5
.
6
%

1
1

0
0

0
0

0
0

1
0

0
1
0
0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

1
1

4
0

6
4

1
7

2
1
1

6
3

4
5

1
2

3
1
0
0
.
0
%

8
.
2
%

2
9
.
9
%

4
7
.
8
%

1
2
.
7
%

1
.
5
%

8
.
2
%

4
7
.
0
%

3
3
.
6
%

9
.
0
%

2
.
2
%

2
3
4

1
6

8
1

1
0
3

2
8

6
2
2

1
3
0

6
4

1
3

5
1
0
0
.
0
%

6
.
8
%

3
4
.
6
%

4
4
.
0
%

1
2
.
0
%

2
.
6
%

9
.
4
%

5
5
.
6
%

2
7
.
4
%

5
.
6
%

2
.
1
%

1
4
3

8
4
6

6
5

2
2

2
1
3

7
4

4
0

1
3

3
1
0
0
.
0
%

5
.
6
%

3
2
.
2
%

4
5
.
5
%

1
5
.
4
%

1
.
4
%

9
.
1
%

5
1
.
7
%

2
8
.
0
%

9
.
1
%

2
.
1
%

5
6

3
2
0

2
0

1
3

0
8

2
6

1
6

4
2

1
0
0
.
0
%

5
.
4
%

3
5
.
7
%

3
5
.
7
%

2
3
.
2
%

0
.
0
%

1
4
.
3
%

4
6
.
4
%

2
8
.
6
%

7
.
1
%

3
.
6
%

3
5
2

2
1

1
2
5

1
5
2

4
7

7
3
2

1
7
0

1
1
5

2
6

9
1
0
0
.
0
%

6
.
0
%

3
5
.
5
%

4
3
.
2
%

1
3
.
4
%

2
.
0
%

9
.
1
%

4
8
.
3
%

3
2
.
7
%

7
.
4
%

2
.
6
%

1
8
1

1
5

5
3

8
3

2
7

3
2
0

1
0
0

4
5

1
2

4
1
0
0
.
0
%

8
.
3
%

2
9
.
3
%

4
5
.
9
%

1
4
.
9
%

1
.
7
%

1
1
.
0
%

5
5
.
2
%

2
4
.
9
%

6
.
6
%

2
.
2
%

1
2

0
1

8
3

0
0

1
0

1
1

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

8
.
3
%

6
6
.
7
%

2
5
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

8
3
.
3
%

8
.
3
%

8
.
3
%

0
.
0
%

2
2

3
7

9
3

0
2

1
2

5
3

0
1
0
0
.
0
%

1
3
.
6
%

3
1
.
8
%

4
0
.
9
%

1
3
.
6
%

0
.
0
%

9
.
1
%

5
4
.
5
%

2
2
.
7
%

1
3
.
6
%

0
.
0
%

1
5
4

7
5
0

6
8

2
7

2
1
1

7
3

5
4

1
3

3
1
0
0
.
0
%

4
.
5
%

3
2
.
5
%

4
4
.
2
%

1
7
.
5
%

1
.
3
%

7
.
1
%

4
7
.
4
%

3
5
.
1
%

8
.
4
%

1
.
9
%

1
1
3

8
3
6

4
8

1
9

2
1
0

6
1

2
8

1
2

2
1
0
0
.
0
%

7
.
1
%

3
1
.
9
%

4
2
.
5
%

1
6
.
8
%

1
.
8
%

8
.
8
%

5
4
.
0
%

2
4
.
8
%

1
0
.
6
%

1
.
8
%

6
9

4
1
7

3
9

9
0

8
4
1

1
7

2
1

1
0
0
.
0
%

5
.
8
%

2
4
.
6
%

5
6
.
5
%

1
3
.
0
%

0
.
0
%

1
1
.
6
%

5
9
.
4
%

2
4
.
6
%

2
.
9
%

1
.
4
%

9
7

6
3
9

3
9

1
0

3
1
0

4
8

3
1

5
3

1
0
0
.
0
%

6
.
2
%

4
0
.
2
%

4
0
.
2
%

1
0
.
3
%

3
.
1
%

1
0
.
3
%

4
9
.
5
%

3
2
.
0
%

5
.
2
%

3
.
1
%

5
1

9
1
2

2
1

8
1

8
2
7

1
1

3
2

1
0
0
.
0
%

1
7
.
6
%

2
3
.
5
%

4
1
.
2
%

1
5
.
7
%

2
.
0
%

1
5
.
7
%

5
2
.
9
%

2
1
.
6
%

5
.
9
%

3
.
9
%

8
2

5
3
1

3
7

7
2

6
4
2

2
5

7
2

1
0
0
.
0
%

6
.
1
%

3
7
.
8
%

4
5
.
1
%

8
.
5
%

2
.
4
%

7
.
3
%

5
1
.
2
%

3
0
.
5
%

8
.
5
%

2
.
4
%

Q
2
)
1
-
6
8
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

男
性

に
つ

い
て

は
､
洋

式
ﾄ
ｲ
ﾚ
の

便
座

に
腰

か
け

て
排

尿
で

き
る

よ
う

に
す

る
Q
2
)
2
-
6
8
 
実
施
/
重
度
：
男
性
に
つ
い
て
は
､
洋
式
ﾄ
ｲ
ﾚ
の

便
座
に
腰
か
け
て
排
尿
で
き
る
よ
う
に
す
る

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

6
0
歳

以
上

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

そ
の

他

グ
ル

ー
プ

ホ
ー

ム

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

そ
の

他

Q
1
)
1
-
3
 
所

属
の

施
設

･
部

署
病

院
・

診
療

所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健

-
 
7
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

1
0

9
9

2
9
8

1
5
4

7
6
6

2
7
1

1
6
7

5
5

9
1
0
0
.
0
%

1
.
8
%

1
7
.
4
%

5
2
.
5
%

2
7
.
1
%

1
.
2
%

1
1
.
6
%

4
7
.
7
%

2
9
.
4
%

9
.
7
%

1
.
6
%

1
0
4

1
2
1

5
0

3
1

1
9

5
2

3
0

1
2

1
1
0
0
.
0
%

1
.
0
%

2
0
.
2
%

4
8
.
1
%

2
9
.
8
%

1
.
0
%

8
.
7
%

5
0
.
0
%

2
8
.
8
%

1
1
.
5
%

1
.
0
%

2
1
9

5
4
2

1
1
4

5
4

4
2
9

1
0
3

6
5

1
8

4
1
0
0
.
0
%

2
.
3
%

1
9
.
2
%

5
2
.
1
%

2
4
.
7
%

1
.
8
%

1
3
.
2
%

4
7
.
0
%

2
9
.
7
%

8
.
2
%

1
.
8
%

1
2
4

2
1
8

6
5

3
8

1
1
4

5
5

4
1

1
3

1
1
0
0
.
0
%

1
.
6
%

1
4
.
5
%

5
2
.
4
%

3
0
.
6
%

0
.
8
%

1
1
.
3
%

4
4
.
4
%

3
3
.
1
%

1
0
.
5
%

0
.
8
%

1
0
8

2
1
6

6
0

2
9

1
1
4

5
1

2
8

1
2

3
1
0
0
.
0
%

1
.
9
%

1
4
.
8
%

5
5
.
6
%

2
6
.
9
%

0
.
9
%

1
3
.
0
%

4
7
.
2
%

2
5
.
9
%

1
1
.
1
%

2
.
8
%

1
0

1
0

0
0

0
1

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

2
2
5

7
4

3
1

2
1
4

7
0

4
2

6
2

1
0
0
.
0
%

1
.
5
%

1
8
.
7
%

5
5
.
2
%

2
3
.
1
%

1
.
5
%

1
0
.
4
%

5
2
.
2
%

3
1
.
3
%

4
.
5
%

1
.
5
%

2
3
4

3
3
9

1
2
3

6
5

4
3
2

1
1
5

6
2

2
1

4
1
0
0
.
0
%

1
.
3
%

1
6
.
7
%

5
2
.
6
%

2
7
.
8
%

1
.
7
%

1
3
.
7
%

4
9
.
1
%

2
6
.
5
%

9
.
0
%

1
.
7
%

1
4
3

3
2
4

7
2

4
3

1
1
2

6
6

4
4

1
9

2
1
0
0
.
0
%

2
.
1
%

1
6
.
8
%

5
0
.
3
%

3
0
.
1
%

0
.
7
%

8
.
4
%

4
6
.
2
%

3
0
.
8
%

1
3
.
3
%

1
.
4
%

5
6

2
1
0

2
9

1
5

0
8

1
9

1
9

9
1

1
0
0
.
0
%

3
.
6
%

1
7
.
9
%

5
1
.
8
%

2
6
.
8
%

0
.
0
%

1
4
.
3
%

3
3
.
9
%

3
3
.
9
%

1
6
.
1
%

1
.
8
%

3
5
2

7
6
2

1
7
4

1
0
3

6
3
3

1
6
5

1
0
6

4
1

7
1
0
0
.
0
%

2
.
0
%

1
7
.
6
%

4
9
.
4
%

2
9
.
3
%

1
.
7
%

9
.
4
%

4
6
.
9
%

3
0
.
1
%

1
1
.
6
%

2
.
0
%

1
8
1

3
3
1

1
0
3

4
3

1
2
8

8
8

5
3

1
0

2
1
0
0
.
0
%

1
.
7
%

1
7
.
1
%

5
6
.
9
%

2
3
.
8
%

0
.
6
%

1
5
.
5
%

4
8
.
6
%

2
9
.
3
%

5
.
5
%

1
.
1
%

1
2

0
2

7
3

0
3

6
3

0
0

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
6
.
7
%

5
8
.
3
%

2
5
.
0
%

0
.
0
%

2
5
.
0
%

5
0
.
0
%

2
5
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
2

0
4

1
3

5
0

2
1
2

5
3

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
8
.
2
%

5
9
.
1
%

2
2
.
7
%

0
.
0
%

9
.
1
%

5
4
.
5
%

2
2
.
7
%

1
3
.
6
%

0
.
0
%

1
5
4

1
2
6

7
4

5
2

1
1
2

8
3

4
3

1
5

1
1
0
0
.
0
%

0
.
6
%

1
6
.
9
%

4
8
.
1
%

3
3
.
8
%

0
.
6
%

7
.
8
%

5
3
.
9
%

2
7
.
9
%

9
.
7
%

0
.
6
%

1
1
3

1
1
5

6
3

3
3

1
1
6

4
6

3
4

1
5

2
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

1
3
.
3
%

5
5
.
8
%

2
9
.
2
%

0
.
9
%

1
4
.
2
%

4
0
.
7
%

3
0
.
1
%

1
3
.
3
%

1
.
8
%

6
9

1
1
4

3
8

1
6

0
1
0

3
5

1
8

5
1

1
0
0
.
0
%

1
.
4
%

2
0
.
3
%

5
5
.
1
%

2
3
.
2
%

0
.
0
%

1
4
.
5
%

5
0
.
7
%

2
6
.
1
%

7
.
2
%

1
.
4
%

9
7

4
1
9

4
9

2
2

3
1
3

3
8

3
3

1
0

3
1
0
0
.
0
%

4
.
1
%

1
9
.
6
%

5
0
.
5
%

2
2
.
7
%

3
.
1
%

1
3
.
4
%

3
9
.
2
%

3
4
.
0
%

1
0
.
3
%

3
.
1
%

5
1

3
6

2
8

1
3

1
8

2
1

1
8

3
1

1
0
0
.
0
%

5
.
9
%

1
1
.
8
%

5
4
.
9
%

2
5
.
5
%

2
.
0
%

1
5
.
7
%

4
1
.
2
%

3
5
.
3
%

5
.
9
%

2
.
0
%

8
2

0
1
8

4
5

1
8

1
6

4
7

2
1

7
1

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

2
2
.
0
%

5
4
.
9
%

2
2
.
0
%

1
.
2
%

7
.
3
%

5
7
.
3
%

2
5
.
6
%

8
.
5
%

1
.
2
%

Q
2
)
2
-
7
8
 
実
施
/
重
度
：
口
を
開
け
な
い
時
は
､
ほ
ほ
か

ら
口
元
へ
や
さ
し
く
ﾏ
ｯ
ｻ
ｰ
ｼ
ﾞ
し
て
自
分
か
ら
口
を
開
け

ら
れ
る
よ
う
に
す
る

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

Q
2
)
1
-
7
8
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

口
を

開
け

な
い

時
は

､
ほ

ほ
か

ら
口

元
へ

や
さ

し
く

ﾏ
ｯ
ｻ
ｰ
ｼ
ﾞ
し

て
自

分
か

ら
口

を
開

け
ら

れ
る

よ
う

に
す

る

6
0
歳

以
上

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

そ
の

他

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

そ
の

他

Q
1
)
1
-
3
 
所

属
の

施
設

･
部

署
病

院
・

診
療

所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健
グ

ル
ー

プ
ホ

ー
ム

-
 
8
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

4
2
8

2
5
2

2
7
8

6
5
1

2
5
9

1
7
3

7
7

8
1
0
0
.
0
%

0
.
7
%

4
.
9
%

4
4
.
4
%

4
8
.
9
%

1
.
1
%

9
.
0
%

4
5
.
6
%

3
0
.
5
%

1
3
.
6
%

1
.
4
%

1
0
4

0
5

4
6

5
2

1
5

5
0

3
6

1
2

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

4
.
8
%

4
4
.
2
%

5
0
.
0
%

1
.
0
%

4
.
8
%

4
8
.
1
%

3
4
.
6
%

1
1
.
5
%

1
.
0
%

2
1
9

1
1
2

9
9

1
0
3

4
2
3

1
0
1

6
4

2
7

4
1
0
0
.
0
%

0
.
5
%

5
.
5
%

4
5
.
2
%

4
7
.
0
%

1
.
8
%

1
0
.
5
%

4
6
.
1
%

2
9
.
2
%

1
2
.
3
%

1
.
8
%

1
2
4

3
6

5
1

6
4

0
8

5
6

3
9

2
1

0
1
0
0
.
0
%

2
.
4
%

4
.
8
%

4
1
.
1
%

5
1
.
6
%

0
.
0
%

6
.
5
%

4
5
.
2
%

3
1
.
5
%

1
6
.
9
%

0
.
0
%

1
0
8

0
5

4
6

5
6

1
1
4

4
3

3
1

1
7

3
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

4
.
6
%

4
2
.
6
%

5
1
.
9
%

0
.
9
%

1
3
.
0
%

3
9
.
8
%

2
8
.
7
%

1
5
.
7
%

2
.
8
%

1
0

0
1

0
0

0
1

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

1
5

6
4

6
3

1
1
0

7
0

3
7

1
6

1
1
0
0
.
0
%

0
.
7
%

3
.
7
%

4
7
.
8
%

4
7
.
0
%

0
.
7
%

7
.
5
%

5
2
.
2
%

2
7
.
6
%

1
1
.
9
%

0
.
7
%

2
3
4

2
1
4

9
9

1
1
5

4
2
3

1
1
5

6
8

2
4

4
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

6
.
0
%

4
2
.
3
%

4
9
.
1
%

1
.
7
%

9
.
8
%

4
9
.
1
%

2
9
.
1
%

1
0
.
3
%

1
.
7
%

1
4
3

0
5

6
7

7
0

1
1
4

5
2

5
4

2
1

2
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

3
.
5
%

4
6
.
9
%

4
9
.
0
%

0
.
7
%

9
.
8
%

3
6
.
4
%

3
7
.
8
%

1
4
.
7
%

1
.
4
%

5
6

1
4

2
1

3
0

0
4

2
1

1
4

1
6

1
1
0
0
.
0
%

1
.
8
%

7
.
1
%

3
7
.
5
%

5
3
.
6
%

0
.
0
%

7
.
1
%

3
7
.
5
%

2
5
.
0
%

2
8
.
6
%

1
.
8
%

3
5
2

2
2
1

1
6
7

1
5
6

6
3
2

1
6
0

1
0
7

4
6

7
1
0
0
.
0
%

0
.
6
%

6
.
0
%

4
7
.
4
%

4
4
.
3
%

1
.
7
%

9
.
1
%

4
5
.
5
%

3
0
.
4
%

1
3
.
1
%

2
.
0
%

1
8
1

2
6

7
2

1
0
1

0
1
7

8
2

5
4

2
7

1
1
0
0
.
0
%

1
.
1
%

3
.
3
%

3
9
.
8
%

5
5
.
8
%

0
.
0
%

9
.
4
%

4
5
.
3
%

2
9
.
8
%

1
4
.
9
%

0
.
6
%

1
2

0
1

3
8

0
2

6
3

1
0

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

8
.
3
%

2
5
.
0
%

6
6
.
7
%

0
.
0
%

1
6
.
7
%

5
0
.
0
%

2
5
.
0
%

8
.
3
%

0
.
0
%

2
2

0
0

1
0

1
2

0
0

1
1

8
3

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

4
5
.
5
%

5
4
.
5
%

0
.
0
%

0
.
0
%

5
0
.
0
%

3
6
.
4
%

1
3
.
6
%

0
.
0
%

1
5
4

0
7

6
5

8
1

1
1
0

7
4

5
1

1
8

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

4
.
5
%

4
2
.
2
%

5
2
.
6
%

0
.
6
%

6
.
5
%

4
8
.
1
%

3
3
.
1
%

1
1
.
7
%

0
.
6
%

1
1
3

0
2

4
3

6
8

0
8

4
5

3
2

2
7

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
.
8
%

3
8
.
1
%

6
0
.
2
%

0
.
0
%

7
.
1
%

3
9
.
8
%

2
8
.
3
%

2
3
.
9
%

0
.
9
%

6
9

0
2

3
2

3
5

0
9

2
9

2
0

1
0

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

2
.
9
%

4
6
.
4
%

5
0
.
7
%

0
.
0
%

1
3
.
0
%

4
2
.
0
%

2
9
.
0
%

1
4
.
5
%

1
.
4
%

9
7

2
1
0

5
3

2
9

3
1
4

4
5

2
6

9
3

1
0
0
.
0
%

2
.
1
%

1
0
.
3
%

5
4
.
6
%

2
9
.
9
%

3
.
1
%

1
4
.
4
%

4
6
.
4
%

2
6
.
8
%

9
.
3
%

3
.
1
%

5
1

2
2

2
0

2
6

1
3

2
7

1
7

3
1

1
0
0
.
0
%

3
.
9
%

3
.
9
%

3
9
.
2
%

5
1
.
0
%

2
.
0
%

5
.
9
%

5
2
.
9
%

3
3
.
3
%

5
.
9
%

2
.
0
%

8
2

0
5

3
9

3
7

1
7

3
8

2
6

1
0

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

6
.
1
%

4
7
.
6
%

4
5
.
1
%

1
.
2
%

8
.
5
%

4
6
.
3
%

3
1
.
7
%

1
2
.
2
%

1
.
2
%

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

Q
2
)
2
-
8
1
 
実
施
/
重
度
：
口
を
開
け
る
ま
で
時
間
を
要
す

る
時
は
､
本
人
の
ﾀ
ｲ
ﾐ
ﾝ
ｸ
ﾞ
に
合
わ
せ
て
食
べ
物
を
口
に
含

ん
で
も
ら
う

全
体

Q
2
)
1
-
8
1
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

口
を

開
け

る
ま

で
時

間
を

要
す

る
時

は
､
本

人
の

ﾀ
ｲ
ﾐ
ﾝ
ｸ
ﾞ
に

合
わ

せ
て

食
べ

物
を

口
に

含
ん

で
も

ら
う

そ
の

他

Q
1
)
1
-
3
 
所

属
の

施
設

･
部

署
病

院
・

診
療

所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健
グ

ル
ー

プ
ホ

ー
ム

6
0
歳

以
上

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

そ
の

他

-
 
9
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

1
8

1
4
9

2
9
6

9
2

1
3

4
8

2
3
6

2
0
3

6
4

1
7

1
0
0
.
0
%

3
.
2
%

2
6
.
2
%

5
2
.
1
%

1
6
.
2
%

2
.
3
%

8
.
5
%

4
1
.
5
%

3
5
.
7
%

1
1
.
3
%

3
.
0
%

1
0
4

1
2
8

5
0

2
3

2
6

5
1

3
1

1
4

2
1
0
0
.
0
%

1
.
0
%

2
6
.
9
%

4
8
.
1
%

2
2
.
1
%

1
.
9
%

5
.
8
%

4
9
.
0
%

2
9
.
8
%

1
3
.
5
%

1
.
9
%

2
1
9

1
2

5
1

1
2
4

2
6

6
2
3

8
9

7
7

2
3

7
1
0
0
.
0
%

5
.
5
%

2
3
.
3
%

5
6
.
6
%

1
1
.
9
%

2
.
7
%

1
0
.
5
%

4
0
.
6
%

3
5
.
2
%

1
0
.
5
%

3
.
2
%

1
2
4

2
4
2

5
3

2
4

3
9

4
9

4
9

1
4

3
1
0
0
.
0
%

1
.
6
%

3
3
.
9
%

4
2
.
7
%

1
9
.
4
%

2
.
4
%

7
.
3
%

3
9
.
5
%

3
9
.
5
%

1
1
.
3
%

2
.
4
%

1
0
8

3
2
4

6
2

1
7

2
1
0

4
0

4
1

1
2

5
1
0
0
.
0
%

2
.
8
%

2
2
.
2
%

5
7
.
4
%

1
5
.
7
%

1
.
9
%

9
.
3
%

3
7
.
0
%

3
8
.
0
%

1
1
.
1
%

4
.
6
%

1
0

0
1

0
0

0
1

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

4
3
7

6
8

2
0

5
1
4

5
1

5
1

1
2

6
1
0
0
.
0
%

3
.
0
%

2
7
.
6
%

5
0
.
7
%

1
4
.
9
%

3
.
7
%

1
0
.
4
%

3
8
.
1
%

3
8
.
1
%

9
.
0
%

4
.
5
%

2
3
4

8
5
0

1
3
5

3
5

6
1
8

1
0
9

8
2

1
9

6
1
0
0
.
0
%

3
.
4
%

2
1
.
4
%

5
7
.
7
%

1
5
.
0
%

2
.
6
%

7
.
7
%

4
6
.
6
%

3
5
.
0
%

8
.
1
%

2
.
6
%

1
4
3

4
4
4

6
8

2
6

1
1
2

5
4

5
1

2
4

2
1
0
0
.
0
%

2
.
8
%

3
0
.
8
%

4
7
.
6
%

1
8
.
2
%

0
.
7
%

8
.
4
%

3
7
.
8
%

3
5
.
7
%

1
6
.
8
%

1
.
4
%

5
6

2
1
8

2
4

1
1

1
4

2
1

1
9

9
3

1
0
0
.
0
%

3
.
6
%

3
2
.
1
%

4
2
.
9
%

1
9
.
6
%

1
.
8
%

7
.
1
%

3
7
.
5
%

3
3
.
9
%

1
6
.
1
%

5
.
4
%

3
5
2

1
0

9
5

1
7
7

6
0

1
0

2
8

1
4
9

1
1
9

4
5

1
1

1
0
0
.
0
%

2
.
8
%

2
7
.
0
%

5
0
.
3
%

1
7
.
0
%

2
.
8
%

8
.
0
%

4
2
.
3
%

3
3
.
8
%

1
2
.
8
%

3
.
1
%

1
8
1

7
4
6

9
9

2
7

2
1
9

7
2

6
9

1
6

5
1
0
0
.
0
%

3
.
9
%

2
5
.
4
%

5
4
.
7
%

1
4
.
9
%

1
.
1
%

1
0
.
5
%

3
9
.
8
%

3
8
.
1
%

8
.
8
%

2
.
8
%

1
2

0
3

5
4

0
0

5
5

2
0

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

2
5
.
0
%

4
1
.
7
%

3
3
.
3
%

0
.
0
%

0
.
0
%

4
1
.
7
%

4
1
.
7
%

1
6
.
7
%

0
.
0
%

2
2

1
5

1
4

1
1

1
1
0

9
1

1
1
0
0
.
0
%

4
.
5
%

2
2
.
7
%

6
3
.
6
%

4
.
5
%

4
.
5
%

4
.
5
%

4
5
.
5
%

4
0
.
9
%

4
.
5
%

4
.
5
%

1
5
4

2
4
0

7
2

3
7

3
1
2

6
6

5
2

2
1

3
1
0
0
.
0
%

1
.
3
%

2
6
.
0
%

4
6
.
8
%

2
4
.
0
%

1
.
9
%

7
.
8
%

4
2
.
9
%

3
3
.
8
%

1
3
.
6
%

1
.
9
%

1
1
3

5
2
4

6
4

1
8

2
1
1

3
8

4
5

1
5

4
1
0
0
.
0
%

4
.
4
%

2
1
.
2
%

5
6
.
6
%

1
5
.
9
%

1
.
8
%

9
.
7
%

3
3
.
6
%

3
9
.
8
%

1
3
.
3
%

3
.
5
%

6
9

3
1
6

3
8

1
0

2
1
0

3
1

2
0

5
3

1
0
0
.
0
%

4
.
3
%

2
3
.
2
%

5
5
.
1
%

1
4
.
5
%

2
.
9
%

1
4
.
5
%

4
4
.
9
%

2
9
.
0
%

7
.
2
%

4
.
3
%

9
7

5
3
0

5
1

9
2

8
4
2

3
7

8
2

1
0
0
.
0
%

5
.
2
%

3
0
.
9
%

5
2
.
6
%

9
.
3
%

2
.
1
%

8
.
2
%

4
3
.
3
%

3
8
.
1
%

8
.
2
%

2
.
1
%

5
1

1
1
4

2
8

7
1

1
2
3

2
0

6
1

1
0
0
.
0
%

2
.
0
%

2
7
.
5
%

5
4
.
9
%

1
3
.
7
%

2
.
0
%

2
.
0
%

4
5
.
1
%

3
9
.
2
%

1
1
.
8
%

2
.
0
%

8
2

2
2
4

4
2

1
1

3
6

3
4

2
9

9
4

1
0
0
.
0
%

2
.
4
%

2
9
.
3
%

5
1
.
2
%

1
3
.
4
%

3
.
7
%

7
.
3
%

4
1
.
5
%

3
5
.
4
%

1
1
.
0
%

4
.
9
%

Q
2
)
1
-
8
2
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

い
つ

ま
で

も
飲

み
込

ま
な

い
時

は
､
箸

や
ｽ
ﾌ
ﾟ
ｰ
ﾝ
な

ど
を

口
元

に
運

ぶ
こ

と
で

､
飲

み
込

む
こ

と
を

促
す

Q
2
)
2
-
8
2
 
実
施
/
重
度
：
い
つ
ま
で
も
飲
み
込
ま
な
い
時

は
､
箸
や
ｽ
ﾌ
ﾟ
ｰ
ﾝ
な
ど
を
口
元
に
運
ぶ
こ
と
で
､
飲
み
込
む

こ
と
を
促
す

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

6
0
歳

以
上

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

そ
の

他

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

そ
の

他

Q
1
)
1
-
3
 
所

属
の

施
設

･
部

署
病

院
・

診
療

所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健
グ

ル
ー

プ
ホ

ー
ム

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

-
 
1
0
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

1
3

1
0
5

3
0
5

1
3
1

1
4

5
2

2
3
8

2
0
1

5
8

1
9

1
0
0
.
0
%

2
.
3
%

1
8
.
5
%

5
3
.
7
%

2
3
.
1
%

2
.
5
%

9
.
2
%

4
1
.
9
%

3
5
.
4
%

1
0
.
2
%

3
.
3
%

1
0
4

0
1
8

5
7

2
7

2
4

5
0

2
9

1
8

3
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
7
.
3
%

5
4
.
8
%

2
6
.
0
%

1
.
9
%

3
.
8
%

4
8
.
1
%

2
7
.
9
%

1
7
.
3
%

2
.
9
%

2
1
9

6
4
1

1
2
1

4
4

7
2
0

8
6

9
0

1
5

8
1
0
0
.
0
%

2
.
7
%

1
8
.
7
%

5
5
.
3
%

2
0
.
1
%

3
.
2
%

9
.
1
%

3
9
.
3
%

4
1
.
1
%

6
.
8
%

3
.
7
%

1
2
4

5
2
3

6
1

3
2

3
1
4

4
8

4
5

1
4

3
1
0
0
.
0
%

4
.
0
%

1
8
.
5
%

4
9
.
2
%

2
5
.
8
%

2
.
4
%

1
1
.
3
%

3
8
.
7
%

3
6
.
3
%

1
1
.
3
%

2
.
4
%

1
0
8

2
2
0

5
7

2
7

2
1
3

4
6

3
3

1
1

5
1
0
0
.
0
%

1
.
9
%

1
8
.
5
%

5
2
.
8
%

2
5
.
0
%

1
.
9
%

1
2
.
0
%

4
2
.
6
%

3
0
.
6
%

1
0
.
2
%

4
.
6
%

1
0

1
0

0
0

1
0

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

1
2
9

7
0

2
9

5
1
2

5
3

5
0

1
3

6
1
0
0
.
0
%

0
.
7
%

2
1
.
6
%

5
2
.
2
%

2
1
.
6
%

3
.
7
%

9
.
0
%

3
9
.
6
%

3
7
.
3
%

9
.
7
%

4
.
5
%

2
3
4

6
4
5

1
2
8

5
0

5
2
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1
0

0
0

1
0

1
0

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

1
1
0

4
8

7
2

3
1
2

6
8

3
6

1
5

3
1
0
0
.
0
%

0
.
7
%

7
.
5
%

3
5
.
8
%

5
3
.
7
%

2
.
2
%

9
.
0
%

5
0
.
7
%

2
6
.
9
%

1
1
.
2
%

2
.
2
%

2
3
4

3
2
0

8
5

1
2
3

3
2
5

1
1
6

6
3

2
7

3
1
0
0
.
0
%

1
.
3
%

8
.
5
%

3
6
.
3
%

5
2
.
6
%

1
.
3
%

1
0
.
7
%

4
9
.
6
%

2
6
.
9
%

1
1
.
5
%

1
.
3
%

1
4
3

4
7

6
7

6
4

1
1
6

6
5

3
8

2
1

3
1
0
0
.
0
%

2
.
8
%

4
.
9
%

4
6
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9
%

4
4
.
8
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0
.
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%

1
1
.
2
%

4
5
.
5
%

2
6
.
6
%

1
4
.
7
%

2
.
1
%

5
6

1
1
0

2
7

1
7

1
4

3
4

1
1

4
3

1
0
0
.
0
%

1
.
8
%

1
7
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9
%

4
8
.
2
%

3
0
.
4
%

1
.
8
%

7
.
1
%

6
0
.
7
%

1
9
.
6
%

7
.
1
%

5
.
4
%

3
5
2

5
3
0

1
4
4

1
6
8

5
3
2

1
6
9

9
8

4
6

7
1
0
0
.
0
%

1
.
4
%

8
.
5
%

4
0
.
9
%

4
7
.
7
%

1
.
4
%
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.
1
%

4
8
.
0
%

2
7
.
8
%

1
3
.
1
%

2
.
0
%

1
8
1

3
1
6

7
2

8
8

2
2
4

9
4

4
2

1
7

4
1
0
0
.
0
%

1
.
7
%

8
.
8
%

3
9
.
8
%

4
8
.
6
%

1
.
1
%

1
3
.
3
%

5
1
.
9
%

2
3
.
2
%

9
.
4
%

2
.
2
%

1
2

0
1

3
8

0
1

9
2

0
0

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%
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.
3
%

2
5
.
0
%

6
6
.
7
%

0
.
0
%

8
.
3
%

7
5
.
0
%

1
6
.
7
%

0
.
0
%

0
.
0
%

2
2

1
0

8
1
2

1
1

1
0

6
4

1
1
0
0
.
0
%

4
.
5
%

0
.
0
%

3
6
.
4
%

5
4
.
5
%

4
.
5
%

4
.
5
%

4
5
.
5
%

2
7
.
3
%

1
8
.
2
%

4
.
5
%

1
5
4

4
8

5
1

8
9

2
1
5

7
4

3
8

2
4

3
1
0
0
.
0
%

2
.
6
%

5
.
2
%

3
3
.
1
%

5
7
.
8
%

1
.
3
%

9
.
7
%

4
8
.
1
%

2
4
.
7
%

1
5
.
6
%

1
.
9
%

1
1
3

1
1
3

4
0

5
8

1
1
0

5
6

3
0

1
4

3
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

1
1
.
5
%

3
5
.
4
%

5
1
.
3
%

0
.
9
%

8
.
8
%

4
9
.
6
%

2
6
.
5
%

1
2
.
4
%

2
.
7
%

6
9

1
4

3
0

3
2

2
6

3
7

1
8

5
3

1
0
0
.
0
%

1
.
4
%

5
.
8
%

4
3
.
5
%

4
6
.
4
%

2
.
9
%

8
.
7
%

5
3
.
6
%

2
6
.
1
%

7
.
2
%

4
.
3
%

9
7

1
9

4
9

3
7

1
1
0

4
4

3
1

1
1

1
1
0
0
.
0
%

1
.
0
%

9
.
3
%

5
0
.
5
%

3
8
.
1
%

1
.
0
%

1
0
.
3
%

4
5
.
4
%

3
2
.
0
%

1
1
.
3
%

1
.
0
%

5
1

2
4

2
3

2
1

1
8

3
2

8
2

1
1
0
0
.
0
%

3
.
9
%

7
.
8
%

4
5
.
1
%

4
1
.
2
%

2
.
0
%

1
5
.
7
%

6
2
.
7
%

1
5
.
7
%

3
.
9
%

2
.
0
%

8
2

0
8

3
3

4
0

1
8

3
9

2
3

1
1

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

9
.
8
%

4
0
.
2
%

4
8
.
8
%

1
.
2
%

9
.
8
%

4
7
.
6
%

2
8
.
0
%

1
3
.
4
%

1
.
2
%

全
体

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

Q
2
)
1
-
1
2
5
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

自
分

の
意

思
を

表
現

で
き

る
ま

で
､
ゆ

っ
く

り
待

つ
Q
2
)
2
-
1
2
5
 
実
施
/
重
度
：
自
分
の
意
思
を
表
現
で
き
る

ま
で
､
ゆ
っ
く
り
待
つ

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

そ
の

他

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

6
0
歳
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上

グ
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ー
プ

ホ
ー

ム

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

他
の

在
宅

サ
ー
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の
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設

･
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署
病

院
・
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所

介
護
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福
祉

施
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護
老

人
保

健
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の

他
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

4
3
4

2
7
0

2
5
2

8
7
0

2
4
2

1
8
0

6
3

1
3

1
0
0
.
0
%

0
.
7
%

6
.
0
%

4
7
.
5
%

4
4
.
4
%

1
.
4
%

1
2
.
3
%

4
2
.
6
%

3
1
.
7
%

1
1
.
1
%

2
.
3
%

1
0
4

0
6

3
6

6
0

2
9

4
3

3
6

1
4

2
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

5
.
8
%

3
4
.
6
%

5
7
.
7
%

1
.
9
%

8
.
7
%

4
1
.
3
%

3
4
.
6
%

1
3
.
5
%

1
.
9
%

2
1
9

3
1
2

1
1
1

8
9

4
3
0

1
0
8

5
3

2
4

4
1
0
0
.
0
%

1
.
4
%

5
.
5
%

5
0
.
7
%

4
0
.
6
%

1
.
8
%

1
3
.
7
%

4
9
.
3
%

2
4
.
2
%

1
1
.
0
%

1
.
8
%

1
2
4

0
8

6
1

5
4

1
1
5

4
0

5
2

1
4

3
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

6
.
5
%

4
9
.
2
%

4
3
.
5
%

0
.
8
%

1
2
.
1
%

3
2
.
3
%

4
1
.
9
%

1
1
.
3
%

2
.
4
%

1
0
8

1
7

5
3

4
6

1
1
6

4
6

3
2

1
0

4
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

6
.
5
%

4
9
.
1
%

4
2
.
6
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0
.
9
%

1
4
.
8
%

4
2
.
6
%

2
9
.
6
%

9
.
3
%

3
.
7
%

1
0

0
0

1
0

1
0

0
0

0
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

0
.
0
%

1
3
4

0
7

5
3

7
1

3
2
0

5
6

4
1

1
3

4
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

5
.
2
%

3
9
.
6
%

5
3
.
0
%

2
.
2
%

1
4
.
9
%

4
1
.
8
%

3
0
.
6
%

9
.
7
%

3
.
0
%

2
3
4

1
1
4

1
0
6

1
1
0

3
3
1

1
0
5

6
9

2
6

3
1
0
0
.
0
%

0
.
4
%

6
.
0
%

4
5
.
3
%

4
7
.
0
%

1
.
3
%

1
3
.
2
%

4
4
.
9
%

2
9
.
5
%

1
1
.
1
%

1
.
3
%

1
4
3

2
8

7
9

5
3

1
1
5

5
6

4
9

2
0

3
1
0
0
.
0
%

1
.
4
%

5
.
6
%

5
5
.
2
%

3
7
.
1
%

0
.
7
%

1
0
.
5
%

3
9
.
2
%

3
4
.
3
%

1
4
.
0
%

2
.
1
%

5
6

1
5

3
2

1
7

1
3

2
5

2
1

4
3

1
0
0
.
0
%

1
.
8
%

8
.
9
%

5
7
.
1
%

3
0
.
4
%

1
.
8
%

5
.
4
%

4
4
.
6
%

3
7
.
5
%

7
.
1
%

5
.
4
%

3
5
2

2
2
2

1
7
5

1
4
8

5
3
6

1
4
7

1
1
9

4
3

7
1
0
0
.
0
%

0
.
6
%

6
.
3
%

4
9
.
7
%

4
2
.
0
%

1
.
4
%

1
0
.
2
%

4
1
.
8
%

3
3
.
8
%

1
2
.
2
%

2
.
0
%

1
8
1

2
1
0

8
3

8
4

2
2
9

8
2

5
1

1
4

5
1
0
0
.
0
%

1
.
1
%

5
.
5
%

4
5
.
9
%

4
6
.
4
%

1
.
1
%

1
6
.
0
%

4
5
.
3
%

2
8
.
2
%

7
.
7
%

2
.
8
%

1
2

0
1

4
7

0
3

6
2

1
0

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

8
.
3
%

3
3
.
3
%

5
8
.
3
%

0
.
0
%

2
5
.
0
%

5
0
.
0
%

1
6
.
7
%

8
.
3
%

0
.
0
%

2
2

0
1

8
1
2

1
2

7
7

5
1

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

4
.
5
%

3
6
.
4
%

5
4
.
5
%

4
.
5
%

9
.
1
%

3
1
.
8
%

3
1
.
8
%

2
2
.
7
%

4
.
5
%

1
5
4

0
9

6
1

8
2

2
1
5

6
7

4
6

2
3

3
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

5
.
8
%

3
9
.
6
%

5
3
.
2
%

1
.
3
%

9
.
7
%

4
3
.
5
%

2
9
.
9
%

1
4
.
9
%

1
.
9
%

1
1
3

1
8

4
9

5
4

1
2
0

3
8

4
0

1
1

4
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

7
.
1
%

4
3
.
4
%

4
7
.
8
%

0
.
9
%

1
7
.
7
%

3
3
.
6
%

3
5
.
4
%

9
.
7
%

3
.
5
%

6
9

2
5

3
3

2
7

2
8

3
3

1
8

7
3

1
0
0
.
0
%

2
.
9
%

7
.
2
%

4
7
.
8
%

3
9
.
1
%

2
.
9
%

1
1
.
6
%

4
7
.
8
%

2
6
.
1
%

1
0
.
1
%

4
.
3
%

9
7

1
6

6
1

2
8

1
9

3
9

3
6

1
2

1
1
0
0
.
0
%

1
.
0
%

6
.
2
%

6
2
.
9
%

2
8
.
9
%

1
.
0
%

9
.
3
%

4
0
.
2
%

3
7
.
1
%

1
2
.
4
%

1
.
0
%

5
1

0
3

2
3

2
4

1
9

2
6

1
3

2
1

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

5
.
9
%

4
5
.
1
%

4
7
.
1
%

2
.
0
%

1
7
.
6
%

5
1
.
0
%

2
5
.
5
%

3
.
9
%

2
.
0
%

8
2

0
3

4
1

3
7

1
8

3
9

2
6

8
1

1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

3
.
7
%

5
0
.
0
%

4
5
.
1
%

1
.
2
%

9
.
8
%

4
7
.
6
%

3
1
.
7
%

9
.
8
%

1
.
2
%

Q
1
)
1
-
4
 
認

知
症

ｹ
ｱ
の

経
験

年
数

1
0
年

未
満

1
0
年

以
上

～
1
5
年

未
満 1
5
年

以
上

～
2
0
年

未
満 2
0
年

以
上

Q
2
)
2
-
1
2
6
 
実
施
/
重
度
：
気
持
ち
を
察
し
､
そ
の
よ
う
な

気
持
ち
で
あ
る
か
を
問
い
か
け
て
確
認
す
る

全
体

Q
2
)
1
-
1
2
6
 
ﾋ
ﾝ
ﾄ
/
重

度
：

気
持

ち
を

察
し

､
そ

の
よ

う
な

気
持

ち
で

あ
る

か
を

問
い

か
け

て
確

認
す

る

そ
の

他

Q
1
)
1
-
3
 
所

属
の

施
設

･
部

署
病

院
・

診
療

所

介
護

老
人

福
祉

施
設

・
介

護
老

人
保

健
グ

ル
ー

プ
ホ

ー
ム

6
0
歳

以
上

Q
1
)
1
-
2
 
職

種
看

護
職

介
護

職

社
会

福
祉

士

Q
1
)
1
-
6
 
年

齢
2
0
歳

代

3
0
歳

代

4
0
歳

代

5
0
歳

代

訪
問

看
護

ス
テ

ー
シ

ョ
ン

他
の

在
宅

サ
ー

ビ
ス

そ
の

他

-
 
1
4
 
-
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有
益
だ

が
困

難
な

ケ
ア

項
目

～
回

答
者

の
属

性
別

集
計

結
果

～

合
計

有
益

で
な

い
あ

ま
り

有
益

で
な

い
や

や
有

益
で

あ
る

有
益

で
あ

る
無

回
答

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

困
難

ど
ち
ら
か

と
言
え
ば

平
易

平
易

無
回
答

5
6
8

3
2
0

2
4
6

2
9
1

8
6
7

2
5
2

1
7
0

6
8

1
1

1
0
0
.
0
%

0
.
5
%

3
.
5
%

4
3
.
3
%

5
1
.
2
%

1
.
4
%

1
1
.
8
%

4
4
.
4
%

2
9
.
9
%

1
2
.
0
%

1
.
9
%

1
0
4

0
5

3
9

5
8

2
9

4
7

3
2

1
4

2
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

4
.
8
%

3
7
.
5
%

5
5
.
8
%

1
.
9
%

8
.
7
%

4
5
.
2
%

3
0
.
8
%

1
3
.
5
%

1
.
9
%

2
1
9

2
6

9
9

1
0
8

4
2
7

1
0
7

5
5

2
6

4
1
0
0
.
0
%

0
.
9
%

2
.
7
%

4
5
.
2
%

4
9
.
3
%

1
.
8
%

1
2
.
3
%

4
8
.
9
%

2
5
.
1
%

1
1
.
9
%

1
.
8
%

1
2
4

0
5

5
5

6
4

0
1
7

4
3

4
9

1
4

1
1
0
0
.
0
%

0
.
0
%

4
.
0
%

4
4
.
4
%

5
1
.
6
%

0
.
0
%

1
3
.
7
%

3
4
.
7
%

3
9
.
5
%

1
1
.
3
%

0
.
8
%

1
0
8

1
4

4
4

5
7

2
1
4

4
9

2
8
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①「有益か」の回答に対する属性別の特徴 

まず、「有益か」の回答を職種別にみたが、特に職種ごとの大きな違いは見られなか

った。 
次に、所属施設・部署別にみたところ、項目により、回答傾向に特徴があるものがあ

った。全体的には、「病院・診療所」や「介護老人福祉施設・介護老人保健施設」で「有

益」の回答が比較的高く、項目により「訪問看護ステーション」または「グループホー

ム」が比較的低い傾向を示す場合が多かった。特に、「訪問看護ステーション」では元々

の設問の「有益である」と「やや有益である」の回答比率で、「有益である」の比率が

特に低い項目があった点が特徴的であった。 
（例） 
・Q2)1-48 ﾋﾝﾄ/中等度：多量の食材を買い込む習慣がある時は､賞味期限を一緒に確

認して新たに買いすぎないように説明する：「病院・診療所」で 60.4％と比較的高

った。グループホームでは「有益」の回答割合が 37.7％で比較的低く、また 50％
を下回っていた。「他の在宅サービス」でも、45.1％と 50％を下回っていた。 

・Q2)1-49 ﾋﾝﾄ/中等度：地域の商店の人に買いすぎないように量をみてもらったり､

品物を選んでもらえるようにする：「病院・診療所」で、「有益」が 87.0％で比較

的高く、「訪問看護ステーション」で「有益」が 70.1％で他に比べて低かった。 
・Q2)1-56 ﾋﾝﾄ/重度：便意のサインをとらえて､トイレへ誘導する：「病院・診療所」

で、「有益」が 98.1％、「介護老人福祉施設・介護老人保健施設」が 98.2％、「グル

ープホーム」が 98.6％、「その他」が 98.0％といずれも 98％以上だったが、「訪問

看護ステーション」は、89.7％と比較的低かった。さらに、「有益である」が 45.4％
と他が 70％台と比べて著しく低かった。（Q2)1-63 ﾋﾝﾄ/重度：尿意のサインをとら

えてトイレへ誘導するも同様の傾向） 
・Q2)1-81 ﾋﾝﾄ/重度：口を開けるまで時間を要する時は､本人のタイミングに合わせ

て食べ物を口に含んでもらう」：「訪問看護ステーション」で｢有益である｣が 29.9％
で比較的低かった。（Q2)1-126 ﾋﾝﾄ/重度：気持ちを察し､そのような気持ちである

かを問いかけて確認するも同様） 
・Q2)1-103 ﾋﾝﾄ/重度：事前に入浴の説明をすると嫌がる時は､浴室の近くに誘導して

から入浴について説明する：「グループホーム」では 62.3％、「病院・診療所」で

は 61.0％と比較的高かった。｢介護老人福祉施設・介護老人保健施設｣では 48.7％、

「訪問看護ステーション」では 43.3％、「他の在宅サービス」は 45.1％と 50％を

下回っていた。 
 

②「困難か」の回答に対する属性別の特徴 

「困難か」の回答を職種別にみたが、特に職種ごとの大きな違いは見られなかったも

のの、「介護職」のほうで「看護職」より、元の選択肢の「困難」の割合がやや高いも

のが多い傾向があった。 
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（例） 
・Q2)2-56 実施/重度：便意のサインをとらえて､トイレへ誘導する：「介護職」は「困

難」が 18.2％で、「看護職」（11.4％）に比べて高かった。（Q2)2-63 実施/重度：尿

意のサインをとらえてトイレへ誘導するも同様） 
 
次に、所属施設・部署別にみたところ、項目により、回答傾向に特徴があるものがあ

った。全体的には、「介護老人福祉施設・介護老人保健施設」で「困難」（元の選択肢の

「困難」と「どちらかと言えば困難」の合計）の割合が比較的低く、項目により「訪問

看護ステーション」や「グループホーム」、「他の在宅サービス」が比較的高い傾向を示

した。 
（例） 
・Q2)2-50 実施/中等度：通信販売のダイレクトメールを本人と一緒に整理して､次々

と購入しないようにする：「介護老人福祉施設・介護老人保健施設」は「困難」が

54.0％と比較的低く、「他の在宅サービス」が 70.6％であった。 
・Q2)2-81 実施/重度：口を開けるまで時間を要する時は､本人のタイミングに合わせ

て食べ物を口に含んでもらう：「訪問看護ステーション」では「困難」が 60.8％と

比較的高く、「介護老人福祉施設・介護老人保健施設」では 46.9％で 50.0％を下回

っている。 
・Q2)2-82 実施/重度：いつまでも飲み込まない時は､箸やスプーンなどを口元に運ぶ

ことで､飲み込むことを促す：「グループホーム」では「困難」が 59.4％と比較的

高く、「介護老人福祉施設・介護老人保健施設」では 43.3％で 50.0％を下回ってい

る。 
 





第３章　考察
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第3章 考察 

 

１．回答者について 

 本調査は、昨年度（平成 25 年度）の「在宅認知症者のステージごとの生活

障害と行動・心理症状に応じたケアガイドの開発事業」での調査と同様の資格

を有する者、すなわち認知症介護指導者（東京・大府の２センター修了者）、

認知症看護認定看護師、訪問看護認定看護師、老人看護専門看護師、在宅看護

専門看護師、地域看護専門看護師を対象とした悉皆調査であったが、昨年度よ

り有効回収率は 1.5％高かった。  

 回答者が有する資格では、認知症介護指導者、老人看護専門看護師、認知症

ケア上級専門士の割合が昨年度の調査に比べて高くなっていた。また、回答者

の職種を見ると、介護福祉士、ホームヘルパー、理学療法士の割合が昨年度に

比べ高かった。  

 以上より、ステージごとの生活障害とケアの具体について自由記載での回答

を求めた昨年度の調査に比較すると、本年度は調査票に記載されている具体的

な生活障害とケアの有益性と実施可能性について４段階のリッカートスケー

ルで回答を求めるものであったため、特に介護福祉士やホームヘルパーにとっ

て専門性を発揮しやすく、より回答しやすいものであったと思われた。  

 また、対象者の所属施設・部署は、在宅ケアと長期ケア施設、一般病院など

いくつかの領域にわたっていた。それらを利用する認知症者の重症度、身体状

態のレベル等には一定の特徴があるため、領域ごとにケアの有益性と実施可能

性には特徴が見られることが予測された。  

 
２．認知症のステージごとの生活障害のケアの特徴 

１）軽度（FAST ステージ３）認知症者の生活障害のケアの特徴 

 本調査では、軽度（FAST ステージ３）認知症者の生活障害のケアに関する

17 項目について有益性と実施可能性を求めたが、それら全てにおいて有益性、

実施可能性ともに 50％以上という高値が認められ、有益性と実施可能性が否

定されたものは見られなかった。  

 また、軽度認知症者の生活障害のケアの有益性を構成しているのは、まず「服
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薬カレンダーを利用して、処方通りに服薬できるようにする」「医師と相談し

一包化して、処方通りに服薬できるようにする」「メモを書き、買い物の時に

持っていけるようにする」など、いわゆる【ひとまとめに示して、抜け落ちる

ことのないようにする】という特徴を有するケアであると考えられた。他にも、

「介護者がそばについて手順を伝えるなどして、洗濯物の干し方がわかるよう

にする」「自分から髭剃りをしない時は、介護者から『今日は髭を剃りましょ

う』と声をかける」など、【声をかけて次へと注意を誘導する】という特徴を

持つケアであると思われた。  

 さらに、軽度認知症者の生活障害のケアの実施可能性を構成しているのは、

まず「薬包に日付を書くなどして、服薬したことを確認できるようにする」「メ

モを書き、買い物の時に持っていけるようにする」など、いわゆる【確実性を

求める】という特徴を有するケアであると考えられた。また、「家族やヘルパ

ーから内服薬を毎回手渡して、処方通りに服薬できるようにする」「電話など

も活用して、介護者から午前中に洗濯物を干したかどうかを確認する等して、

干し忘れないようにする」など、【タイミングを逃さない】という特徴を持つ

ケアであると思われた。他には、「鏡を見て確認するように言葉をかけて、歯

磨き粉が口のまわりについたままにならないようにする」「『歯の点検をしまし

ょう』『口の中を観察させてください』などと介護者から声をかけて、自ら義

歯をはずすことができるようにする」など、【整容を促す】という特徴が見ら

れた。  

 

２）中等度（FAST ステージ４）認知症者の生活障害のケアの特徴 

本調査では、中等度（FAST ステージ４）認知症者の生活障害のケアに関す

る 36 項目について有益性と実施可能性を求めたが、そのうち 30 項目におい

て有益性、実施可能性ともに 50％以上という高値が認められ、一方、有益性

が 50％以上で高いが実施可能性が 50％未満で低いものは３項目であった。こ

れらの３項目は、すべて買い物に関して安心・安全を保障するケアだと言える。

また、有益性が 50％以下で実施可能性が 50％と高いものが３項目であったが、

これらは洗浄剤の誤飲や火災を未然に防ぐ意味合いを有するケアであった。  

 また、中等度認知症者の生活障害のケアの有益性を構成しているのは、まず



55

「石鹸の泡を手全体に行き渡らせることができるように声をかける」「顔の一

部分しか洗わない場合は、顔全体を洗うことができるように『こちらも洗いま

しょう』と声をかける」など、いわゆる【生活行為が完結するよう不十分な動

作を言葉で伝え身振りで示す】という特徴を有するケアであると考えられた。

他にも、「電気カミソリのスイッチの位置がわからない時はわかりやすいよう

に印をつける」「容器の色を変えたり、文字で大きく書いておくなどして、シ

ャンプー、リンス、ボディーソープの違いがわかるようにする」など、【注目

してほしい事柄に目印をつける】という特徴を持つケアであると思われた。ま

た、「汚れていても気にしない時は、『きれいになると気持ち良いですよ』と声

をかけ、一緒に掃除をする」「片づけ方がわかるように、介護者から声をかけ

て一緒に片づける」など【一緒に生活行為を行う】という特徴を有していた。 

 さらに、中等度認知症者の生活障害のケアの実施可能性を構成しているのは、

まず「どこを洗っていいのかわからない時は、洗っていない部分を伝える」「介

護者が認知症者の手にポンプ式の石鹸をワンプッシュのせ、水道の水を出す等

して、一連の動作がわかるようにする」など、いわゆる【生活行為が完結する

ように言葉、身振りで伝える】という特徴を有するケアであると考えられた。

また、「介護者が一緒に買い物に行き、お札や小銭の種類と数を言葉で伝え、

支払いができるようにする」「賞味期限切れの食品がある時は、地域の商店の

人に本人が買いすぎないように量をみてもらったり、品物を選んでもらえるよ

うにする」など、【安全・安心な地域生活のために、一緒に生活行為を行える

ようにする】という特徴を持つケアであると思われた。他には、「目的の場所

に目印になるものを示し、それを目指すように伝える」「目につく場所に『火

の元確認』の貼り紙をして火をつけていることを忘れないようにする」など、

【安全・安心な生活のために目印などの視覚情報を活用する】という特徴が見

られた。  

 

３）重度（FAST ステージ５・６・７）認知症者の生活障害のケアの特徴 

本調査では、重度（FAST ステージ５・６・７）認知症者の生活障害のケア

に関する 74 項目について有益性と実施可能性を求めたが、そのうち 52 項目

において有益性、実施可能性ともに 50％以上という高値が認められ、一方、
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有益性が 50％以上で高いが実施可能性が 50％未満で低いものは 12 項目であ

った。これらの 12 項目は、尿意・便意を捉えることをはじめ、本人の意向を

把握する上で成り立つケアや、男性に洋式便器に腰かけて排尿することを促す

など、本人のこれまでの生活習慣とは異なる行為を導くケアだと言える。また、

有益性が 50％未満で実施可能性が 50％と高いものが５項目であったが、これ

らは、【自分の意思で生活行為を行えるように、言葉、身振り、表示で伝える】

意味合いを有するケアであった。  

有益性と実施可能性がともに 50％未満のものは５項目であった。これら５

項目については、多くの対象者がこれまで実施したことがないケアであり、対

象者によっては効果が認められたケアである可能性があると思われた。  

 また、重度認知症者の生活障害のケアの有益性を構成しているのは、まず「便

意のサインをとらえて、トイレへ誘導する」「箸やスプーンなどを持とうとし

ない時は、介護者から本人に渡す」など、いわゆる【生活行為を構成する動作

を具体的に誘導する】という特徴を有するケアであると考えられた。他にも、

「容器に順番を示し、化粧品をつける順番を間違うことがないようにする」「座

る位置を言葉や身振りで伝えて、深く座ることができるようにする」など、【自

分の意思で生活行為を行えるように言葉、身振り、表示で伝える】という特徴

を持つケアであると思われた。また、「自分の意思を表現できるまで、ゆっく

り待つ」「気持ちを察し、そのような気持ちであるかを問いかけて確認する」

など【本人の意思をゆっくり確認する】という特徴を有していた。  

 さらに、重度認知症者の生活障害のケアの実施可能性を構成しているのは、

まず「最初の一枚を脱ぐことが難しい時は、介護者が一枚余計に着ていった服

を脱ぐところを見てもらう」「枕の上に頭をのせようとしない時は、手で枕を

触れてもらい、枕の上に頭をのせるように誘導する」など、いわゆる【生活行

為を構成する動作を自分の意思で失敗することなく行えるよう、言葉、身振り

で伝える】という特徴を有するケアであると考えられた。また、「トイレや周

囲の照明をつけておき、場所がわかるようにする」「お皿の模様が気になる時

は、模様のない皿に変更する」など、【生活行為の成立に必要な物品・道具を

活用できるようにする】という特徴を持つケアであると思われた。他には、「尿

意のサインをとらえてトイレへ誘導する」「便意のサインをとらえてトイレへ
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誘導する」「音や声かけ、介護者の動きを少なくして、食事動作を中断せずに

食事に集中できるようにする」など、【本人のサイン・リズムを捉えて、食事・

排泄に必要な動作を誘導する】という特徴が見られた。  

 

３．BPSD に対するケアの特徴 

 本調査では、BPSD に対する 15 項目のケアについて有益性と実施可能性を

確認したが、そのうち 10 項目において有益性、実施可能性ともに 50％以上と

いう高値が認められた。一方、有益性が 50％以上で高いが実施可能性が 50％

未満で低いものは、５項目であった。これらの５項目は、本人の話を時間をか

けてじっくり聞くことができるようにすること、本人がコミュニケーションや

実施したことに満足感を得て自尊心が高まるようにかかわること、本人が一人

で自宅に戻ることができない場合に、近隣者の協力を必要とすることなどのケ

アであるという特徴が見られた。  

 

４．調査結果を踏まえたイラスト教材開発における基本的考え方 

 以上を踏まえると、認知症のステージごとに生活障害と BPSD に対するケ

アを有益性と実施可能性という２つの視点で整理することで、イラスト教材開

発において、教材に含めるべきケアを判断することが可能となったといえる。

基本的に有益性が 50％以上のものをイラスト教材に含めることが重要である。

それらのケアの中でも、実施可能性が 50％以上と高いものは、家族介護者や

認知症ケア初心者にぜひとも提示し、実施を勧奨したいものとなる。実施可能

性が 50％未満のケアについては、より難度の高いケアであると言え、どのよ

うに実施したらよいのか具体的に理解しやすいよう工夫を施しながら教材に

含め、認知症ケアの充実・発展を目指すべきであると示唆された。  

 

５．認知症者を理解し、ケアの実践者を増やすために 

 本事業では、認知症ケア熟練者から抽出したグッドプラクティスをさらに洗

練し、初心者にも分かりやすいイラスト教材を作成した。本教材を活用するこ

とによって、家族介護者やケア初心者が、認知症者の自宅での生活を支えるケ

ア方法を知り、実践することにつながると考える。ひいては、認知症ケアのよ
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り一層の充実と普及・啓発により、認知症者が自宅での生活を穏やかに継続で

きる社会の実現の一助となることを期待している。  

 



参考資料
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１－１）【複数回答】あなたがお持ちの資格を以下の枠内からすべて選び番号に○をつけてください。

１－２【複数回答】あなたの職種を以下の枠内からすべて選び番号に○をつけてください。

１－４）あなたの認知症ケアの経験年数を教えてください。

１－５）あなたの性別を教えてください。いずれかを選び番号に○をつけてください。

１－６）あなたのおおよその年齢を教えてください。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　研究代表者：　担当　諏訪さゆり
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　e-mail: suwa-sayuri@faculty.chiba-u.jp

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　本調査に関するお問い合わせ先：山辺、湯本、上野
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　電話：０３－５７７８－７００１（代）

　　　　　　　　　　　　　　　　e-mail: kenkyu@jvnf.or.jp

１－３　あなたの現在ご所属の施設・部署を以下の枠内から１つ選び、番号に○をつけてください。
　　　　複数の施設・部署にご所属の場合は、あなたが認知症者と最も多くかかわっている施設・部署を１つ選んで
　　　　ください。

問１）　あなたの資格や職種などについてお伺いします。

　平成26年度 厚生労働省　老人保健健康増進等事業

在宅認知症者のステージごとの生活障害と行動・心理症状に応じたグッドプラクティスを
普及するためのイラスト教材開発事業

　　「生活障害と行動・心理症状へのケア効果の検証」に関するアンケート調査票
　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　公益財団法人　日本訪問看護財団
　◇記入上のお願い◇

● 本調査は認知症ケア熟練者の皆様が行っているアルツハイマー型認知症者の認知機能に応じた生活障
   害と行動・心理症状の支援方法から、過剰な介助とそれによる生活障害を低減させて可能な限り生活行
   為の自立を可能にすること、さらにそれらの支援方法を家族介護者や認知症ケア実践者に普及するため
   の教材開発を目的としています。
● どの番号にもあてはまらない場合もあるかと思います。その場合は、最も近いものを選び、できるかぎり
   すべての質問にご回答くださいますようお願いいたします。
●調査用紙は全部で8ページです。ご記入がお済みになった質問紙は、同封の返信用封筒に入れ、
   11月28日（金）までにご投函くださいますようお願いいたします。

１） 認知症介護指導者 ２） 認知症ケア専門士 ３） 認知症ケア上級専門士

４） 認知症看護認定看護師 ５） 訪問看護認定看護師 ６） 老人看護専門看護師

７） 在宅看護専門看護師 ８） 地域看護専門看護師 ９） その他（ ）

１） 介護福祉士 ２） 社会福祉士 ３） 看護師 ４） 保健師

５） 助産師 ６） 理学療法士 ７） 作業療法士 ８） 言語聴覚士

９） ホームヘルパー 10） 介護支援専門員 11） 医師 12） その他（ ）

１） 介護老人福祉施設 ２） 介護老人保健施設 ３） グループホーム

４） 通所介護サービス ５） 短期入所サービス ６） 居宅介護支援事業所

７） 地域包括支援センター ８） 療養通所介護施設 ９） 小規模多機能型居宅介護事業所

10） 訪問看護ステーション 11） 訪問リハビリテーション 12） 診療所・クリニック

13） 複合型サービス 14） 定期巡回・随時対応型訪問介護看護 15）訪問介護

16） 病院全体の管理部門 17） 病院の退院支援部署 18） 療養病床の病棟

19） 一般病床の病棟 20） その他

年

１） 男性 ２） 女性

歳代

（介護療養型医療施設含む）
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問２）　生活障害と行動・心理症状に対する認知症者へのケアについてお伺いします。

　　〇軽度・中等度・重度のアルツハイマー型認知症者に以下の項目の生活障害と行動・心理症状がみられる
　　　場合のケアについて、有益なケアであるかや実践可能なケアであるかに関するあなたのお考えをお答え
　　　ください。（軽度：FASTステージ３　　中等度：ステージ４　　重度：ステージ５～７）
　　〇『有益なケア』とは、認知症者の力を引き出して生活行為を可能な限り自立して行うことを支援でき、
　　　さまざまな認知症者の生活行為の支援方法のヒントとなるケアを指します。
　　○『実践可能なケア』とはあなた自身だけでなく、助言があれば家族介護者や認知症ケア初心者が実践する
　　　ことができるケアを指します。
　　〇「認知症者に有益なケアであるか」について「有益でない」～「有益である」、
　　　 「実践可能なケア」について家族介護者や認知症ケア初心者にとって「困難」～「平易」の中で、最もあて
　　　はまる番号１つに○をつけてください。

薬
の
管
理

洗
濯

買
い
物

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

電話なども活用して、介護者から午前中に洗濯物を干したかどうか
を確認する等して、干し忘れないようにする

1 2 3 4

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって

どの程度実施可能か

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

2 3 4

医師と相談して内服を毎日1回にして、処方通りに服薬できるように
する

1 2 3 4 1 2

「歯の点検をしましょう」「口の中を観察させてください」などと介護者
から声をかけて、自ら義歯をはずすことができるようにする

1 2 3 4 1

自分から髭そりをしない時は、介護者から「今日は髭をそりましょう」
と声をかける

1 2 3 4 1 2

3 4

化粧水や乳液などを適量出せない時は、ポンプ式の容器に変える 1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

鏡を見て確認するように言葉をかけて、歯磨き粉が口のまわりにつ
いたままにならないようにする

1 2 3 4 1 2

蛍光色のテープを床にはるなど、夜中でも行く場所がわかるように
する

1 2 3 4 1

【軽度の認知症者に対するケア】
FASTステージ３

4

3 4

服薬カレンダーを利用して、処方通りに服薬できるようにする 1 2 3 4 1 2 3 4

4

3 4

家族やヘルパーから内服薬を毎回手渡して、処方通りに服薬できる
ようにする

1 2 3 4 1 2 3

電話なども活用して介護者から服薬時間であることを伝え、処方通
りに服薬できるようにする

1 2 3 4 1 2 3 4

1 2 3 4

3 4

2 3 4

薬包に日付を書くなどして、服薬したことを確認できるようにする 1 2 3 4 1 2

医師と相談し一包化して、処方通りに服薬できるようにする 1 2 3 4 1

3 4

スーパーの案内表示を指さし、「ここには○○がありますよ」と伝える
等して、どこに何が売っているかわかるように声を掛ける

1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

必要な物を買い忘れないようにメモを書き、買い物の時に持って行
けるようにする

1 2 3 4 1 2

介護者がそばについて手順を伝えるなどして、干し方がわかるよう
にする

1 2 3 4 1

2 3 4
電話なども活用して、ごみ出しの日がわかるように、介護者から伝え
る

1 2 3 4 1

4

冷蔵庫に入っている物を紙に書いて冷蔵庫に貼っておくなどして、
消費期限の前に冷蔵庫の中の物を食べることができるようにする

1 2 3 4 1 2 3 4
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4

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

目的の場所に目印になるものを示し、それを目指すように伝える 1 2 3 4 1 2 3

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

3 4

水道栓にわかりやすい表示をする等して、水温を調節できるように
する

1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

介護者が身振りで回し方を伝えるなどして、水道栓の回し方がわか
るようにする

1 2 3 4 1 2

排便後は、ハンドルやボタンの位置や操作の仕方を言葉で伝えて、
流すことがわかるようにする

1 2 3 4 1

2 3 4

石鹸の泡を手全体に行き渡らせることができるように声をかける 1 2 3 4 1 2

介護者が認知症者の手にポンプ式の石鹸をワンプッシュのせ、水道
の水を出す等して、一連の動作がわかるようにする

1 2 3 4 1

4

手洗いができない時は、「手を洗いましょう」と声をかける 1 2 3 4 1 2 3 4

2 3

4

歯磨き後、水を口の中に含むこと・口をゆすぐことを言葉で伝え、
コップに入れた水で口をゆすげるようにする

1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

顔の一部分しか洗わない場合は、顔全体を洗うことができるように
「こちらも洗いましょう」と声をかける

1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

ズボンを上着のように着るときは、「それはズボンなので足を入れま
しょう」と言葉で伝える

1 2 3 4 1 2

外の景色を見ながら昼間であることを伝え、寝巻を着替えるように
促す

1 2 3 4 1

4

「熱いのでゆっくり飲みましょう」と言葉で伝え、熱い飲み物を熱いと
わかるようにする

1 2 3 4 1 2 3 4

空腹時に食べられるように、冷蔵庫内ではなく見える場所に間食を
置く

1 2 3 4 1

4

どこを洗っていいのかわからないときは、洗っていない部分を伝える 1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

脱いだ物を本人用のカゴや袋にまとめるなどして、脱いだ衣類を紛
失する心配をしないようにする

1 2 3 4 1 2 3

3 4

電気カミソリのスイッチの位置がわからない時は、わかりやすいよう
に印をつける

1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

湯船のつかり方がわかるように、介護者が言葉で伝える 1 2 3 4 1 2

容器の色を変えたり、文字で大きく書いておくなどして、シャンプー・
リンス・ボディーソープの違いがわかるようにする

1 2 3 4 1

2 3 4

洗浄剤を使う意味や使い方を言葉で伝えて、食べ物と間違えないよ
うにする

1 2 3 4 1 2

自ら義歯を洗浄しない時は、洗面所まで誘導し、声をかける 1 2 3 4 1

4

片側の髭だけをそる時は、「こちらにも髭がありますよ」ともう一方の
髭をそるように声をかける

1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

43214321
どこに行ったらよいかわからない時は、行きたい場所まで一緒に移
動する

【中等度の認知症者に対するケア】
FASTステージ４
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3 4

4

介護者が食材を切っているところを見てもらい、切り方がわかるよう
にする

1 2 3 4 1 2 3 4

薬のセットの仕方が少しでも普段と違うと混乱する時は、セットの仕
方を関係者で統一する

1 2 3 4 1 2 3

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

【中等度の認知症者に対するケア】
FASTステージ４

3 4

2 3 4

鍋を焦がさないよう、電気調理器に変更し、使い方を番号で表示す
る

1 2 3 4 1 2

目につく場所に「火の元確認」の貼り紙をして、火をつけている事を
忘れないようにする

1 2 3 4 1

4

スーパーが比較的空いている時間帯に買い物に行き、自分のペー
スで支払ができるようにする

1 2 3 4 1 2 3 4

4

脱いだものをまとめて置く場所を決め、一緒に仕分けるなどして、脱
いだ服と着ていない服の区別がわかるようにする

1 2 3 4 1 2 3

鍋を焦がさないよう、自動消火するガスレンジに変更する 1 2 3 4 1 2 3

1 2 3 4

3 4

賞味期限切れの食品がある時は、地域の商店の人に本人が買いす
ぎないように量をみてもらったり、品物を選んでもらえるようにする

1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

多量の食材を買い込む習慣がある時は、賞味期限を一緒に確認し
て賞味期限が切れている物は捨て、新たに買いすぎないように説明
する

1 2 3 4 1 2

介護者が一緒に買い物に行き、お札や小銭の種類と数を言葉で伝
え、支払ができるようにする

1 2 3 4 1

2 3

4

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

3 4

自分の意思を表現する言葉がでにくい時は、最後まで話を聴き、本
人の思いを復唱して確認する

1 2 3 4 1 2 3

片付け方がわかるように、介護者から声をかけて一緒に片付ける 1 2 3 4 1 2

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

【重度の認知症者に対するケア】
FASTステージ５～７

2 3 4

立つ位置に目立つ色のビニールテープなどを貼るなどして、便器の
適切な位置に座れるようにする

1 2 3 4 1 2

便意のサインをとらえて、トイレへ誘導する 1 2 3 4 1

4

トイレや周囲の照明をつけておき、場所がわかるようにする 1 2 3 4 1 2 3 4

トイレのドアをあらかじめ開けておき、場所がわかるようにする 1 2 3 4 1

3 4

1 2

2 3 4
汚れていても気にしない時は、「きれいになると気持ち良いですよ」と
声をかけ、一緒に掃除をする

1 2 3 4 1

目立つ色の便座カバーや消臭シートを用いて、便座であることをわ
かるようにする

4

通信販売のダイレクトメールを本人と一緒に整理して、通信販売で
不必要なものを次々と購入しないようにする
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男性については、洋式トイレの便座に腰かけて排尿できるようにす
る

3 4

2 3 4

口を開けるまで時間を要する時は、介護者のタイミングではなく、本
人のタイミングに合わせて一口分の食べ物を口に含んでもらう

1 2 3 4 1 2

1 2 3 4

食べ始めない・口を開けようとしない時は、一口目を介助して食べて
もらい、食べ物であることがわかるようにする

1 2 3 4 1

2 3 4

食卓に何が並んでいるかはわからない時は、メニューを言葉で伝え
る

1 2 3 4

口を開けないときは、ほほから口元へやさしくマッサージして自分か
ら口を開けられるようにする

1 2 3 4 1

4

歯ブラシであることを認識できずうまく使えない時は、介護者が側で
歯磨きして本人に見てもらう

1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

本人にとって目印になるものをつけるなどして、自分の歯ブラシと他
の人の歯ブラシが区別できるようにする

1 2 3 4 1 2 3

1

2 3 4

顔を拭くとき、顔が濡れていてもタオルで拭くのを止めてしまう時は、
「このあたりを拭きましょう」と指差しながら伝える

1 2 3 4 1 2

掌を顔面に持って行くことを理解できない時は、蒸しタオルを使って
清拭する

1 2 3 4 1

4

蛇口から出る水で洗い流せない時は、洗面器に水を溜め、その水
の中で洗う

1 2 3 4 1 2 3 4

2 3

ぺーパーの位置を言葉で伝えるなどして、自分でペーパーを巻き取
ることができるようにする

1 2 3 4 1 2

3 4

蛇口の下に手を出せない時は、片手をゆっくりと誘導し、ぬるま湯に
触れてもらう

1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

液状石鹸が石鹸であることがわからない時は、介護者が隣に立ち、
手洗いを本人に見てもらう

1 2 3 4 1 2

固形石鹸は分かるが液状石鹸は認識できない時は、固形石鹸を
ネットに入れて蛇口の近くに下げておく

1 2

1

4

いきむことができず腹圧をかけられない時は、本人の握りこぶしをお
腹に当てて、その上に介護者の手を当ててゆっくりと圧迫する

1 2 3 4 1 2 3 4

2 3 4

4

男性についてはペニスを便器内に向けることができるように、便器
内に目印をつけ、それをめがけて排尿できるようにする

1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

流し方がわかるように、利用者の手をハンドル・ボタンに誘導し、一
緒に流す

1 2 3 4 1

3 4

尿意のサインをとらえてトイレへ誘導する 1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

ペーパーを便器内に捨てない時は、トイレ内にゴミ箱やカゴを用意し
て、その中に捨てられるようにする

1 2 3 4 1 2

ペーパーをたくさん出してしまう時は、排便後に使う１回分のペー
パーを箱の中に入れ、見える場所に置く

1 2 3 4 1

4

便器の前で立ち止まった時は、スムーズに座ることができるように、
「私（介護者）の方を向いてください」と伝えて身体の向きを変えても
らう

1 2 3 4 1 2 3 4

手すりと握る部位を示して、便器の適切な位置に座れるようにする 1 2 3 4 1 2 3

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

【重度の認知症者に対するケア】

排
尿

手
洗
い

歯
磨
き

気になるものが本人の視界に入らないようにして、排泄の途中で立
ちあがることなくゆっくり排泄できるようにする

1 2 3 4

3 4

食
事

排
便

1 2 3 4 1 2 3 4
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4

1 2 3

3 4

事前に入浴の説明をすると嫌がる時は、浴室の近くに誘導してから
入浴について説明する

1 2 3 4 1 2 3

浴室へ移動していることがわかるように、繰り返し声をかけながら浴
室へ誘導する

1 2 3 4 1 2

2 3 4

最初の一枚を脱ぐことが難しい時は、介護者が一枚余計に着ていっ
た服を脱ぐところを見てもらう

1 2 3 4 1 2

履物の左右を間違う時は、靴の左右がわかるように印をつける 1 2 3 4 1

4

3 4

工程を一つずつ区切って「○○を脱ぎます」などと言葉や動作で伝
え、脱ぎ方や脱ぐ順番がわかるようにする

1 2 3 4

4

靴をはかないで歩き出してしまう時は、玄関に椅子を準備して座って
もらい、靴をはけるようにする

1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

あらかじめ靴を正しく並べておき、足先と踵を間違えないようにする 1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

介護者が着るところを見てもらうなどして、洋服の着方がわかるよう
にする

1 2 3 4 1 2

衣類に付いているタグを見てもらい、左右・裏表がわかるようにする 1 2 3 4 1

4

ボタンを掛け違えるときは、大きなボタンやはっきりした色のものに
する

1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

着替えている途中で、着ているのか脱いでいるのかわからない時
は、声をかける

1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

洋服の上に下着を着ている時は、そのまま様子を見て、入浴後に適
切に着衣できるように着る順番を言葉で伝える

1 2 3 4 1 2

浅くて口が広いコップを使い、コップの中に飲み物が入っていること
が見てわかるようにする

1 2 3 4 1

4

コップのどこを持てばよいのかわからない時は、取っ手の付いたコッ
プを使う

1 2 3 4 1 2 3 4

飲み込まず口にためてしまう時は、喉や口角を軽く圧迫刺激する 1 2 3 4 1 2 3

2 3 4
適切な一口量を口の中に入れることができない時は、スプーンの大
きさや器の大きさを調整する

1 2 3 4 1

4

箸やスプーンなどを持とうとしない時は、介護者から本人に手渡す 1 2 3 4 1 2 3 4

スプーン操作を継続できず手づかみや器に口をつけて食べようとす
る時は、おにぎりやつまめる形にして食べやすくする

1 2 3 4 1 2 3

切る、小分けにすることができず、そのまま口に入れる時は、「小さく
しましょうか」と尋ねてから本人の前で切り分ける

1 2 3 4 1 2

2 3 4

【重度の認知症者に対するケア】
FASTステージ５～７

1 2 3 4 1

4

音や声かけ、介護者の動きを少なくして、食事動作を中断せずに食
事に集中できるようにする

1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

口の中の食べ物をいつまでも飲み込まないでいる時は、箸やスプー
ンなどを口元に運ぶことで、飲み込むことを促す

1 2 3 4 1 2 3

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

飲
む

着
衣

履
物
を
は
く

脱
衣

お皿の模様が気になる時は、模様のない皿に変更する

食
事

入
浴
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2 3

4 1 2 3 4

4 1

服薬を拒む場合は、主治医の指示なので、服薬して欲しいことを伝
える

1 2 3 4 1 2 3

装着する時に口を開けない時は、義歯であることを認識できるよう
に、声をかける

1 2 3

1 2

髭がそれた後もいつまでも止めない時は、「もう剃れてますよ」と声
をかける

1

4

横になることができない時は、先に介護者が寝てみせて、真似るこ
とを待つ

2

介護者が義歯を磨いている所を見てもらい、磨き方がわかるように
する

1 2 3

4 1 3 4

4

3 4

容器に順番を表示し、化粧品をつける順番を間違うことがないように
する

1 2 1 2 3

枕の上に頭をのせようとしない時は、手で枕を触れてもらい枕の上
に頭をのせるように誘導する

1 2

2 3 4

4

本人の言葉が出やすいリズムで話しかける 1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

気持ちを察し、そのような気持ちであるかを問いかけて確認する 1 2 3 4 1 2 3

44 1

4

2 3 4

4

一包化された薬を一日分手渡して自分で管理してもらう 1 2 3

21 2

1 2 3 4

4

電気カミソリを怖がる時は、介護者が一緒に持って剃る

3 4 1 2

3 4

3 4

髭が全て剃れたかを確認しない時は、自分で触って確認できるよう
に介護者から声をかける

1 2 3 4 1 2 3

2 3

3 4

化粧品のふたの開け方、閉め方がわからない時は、介護者が開け
方、閉め方を言葉や身振りで伝える

1 2 3 4 1

1 2 3

1 2 3 4 1

4座る位置を言葉や身振りで伝えて、深く座ることができるようにする 1 2 4 1 2 3

3 4

3

4

眉毛をマジックなどで描く時は、「これで描きましょう」と眉ずみなど適
切な化粧品を手渡す

1 2 3 4 1 2

3

4

姿勢が傾いていても自分から直そうとしない時は、正しい位置への
ポジショニングを言葉で伝える

1 2 3 4 1 2 3 4

3 4

シャワーの水圧などに驚く時は、洗面器にお湯をくんで使う 1 2 3 4 1 2 3

2 3 4

車に乗る時、手や足を置く順番と場所がわかるように印をつける 1 2 3 4 1 2

一連の移動動作について説明して、動作がわかるようにする

2 3 4

シャンプーを頭部にいきわたらせることを言葉や身振りで伝えて、
シャンプーで顔を洗わないようにする

1 2 3 4 1 2

手すりにつかまってもらうなどして、浴槽の深さがわからなくても安
心できるようにする

1 2 3 4 1

入浴の必要性がわからない時は、信頼する医師などの専門職に
「入浴して下さい」と書いてもらった紙を部屋に貼っておく

1 2 3 4 1 2 3 4

【重度の認知症者に対するケア】
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平
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移
乗
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臥
位
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な
る

化
粧

髭
を
そ
る

義
歯
の
洗
浄

薬
の
管
理

自
分
の
意
思
の
表
現

3

自分の意思を表現できるまで、ゆっくり待つ 1 2 3 4 1 2

質問に答えることができない時は、わかりやすい表現で質問する 1 2 3

4 1

入
浴



68

夜眠ることができるように、夜になり眠る時間になったことを伝える

4 1 2 3 4

【全てのステージにおける認知症者の
　　　　　BPSDに対するケア】

　

4本人の言葉をさえぎらずに時間をかけて話を聞く

3 4

1 2 3

4心地よさを感じられるように、マッサージをしたり背中をさすったりする

満足することができるように、ご本人がしたいことを聞き取り、実現させ
る

2 3 4 1 2 3 4

1 2 3 4 1

1 2 3 4 1

認知症者のケアのヒント
としてどの程度有益か

家族介護者や認知症
ケア初心者にとって
どの程度実施可能か

1 2 3 4 1 2 3

4 1 2 3 4

1

2 3 4

有
益
で
な
い

あ
ま
り

有
益
で
な
い

や
や
有
益

で
あ
る

有
益
で
あ
る

困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
困
難

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば
平
易

平
易

1 2 3 4 1 2

1 2 3 4 1 2

3

気の合う人と一緒に過ごせるよう環境を整える

2 3 4

1 2 3 4 1 2 3 4

1 2 3 4 1 2 3 4

2 3 4 2 3 41

1 2 3 4 1 2 3 4

1 2 3 4 1 2 3 4

1

☆以上でアンケートは終了になります。ご協力誠にありがとうございました☆

静かな場所で過ごせるように環境を変える

夜眠ることができるように、本人の好みに配慮しながら、照明や室温な
どの環境を調整する

夜眠ることができるように、デイサービスに参加するなど日中に活動で
きるようにする

ここに居たいと思えるように、洗濯物を配るなどの役割を担ってもらい、
感謝の言葉をかける

ここに居たいと思えるように、本人が好む作業の手伝いを依頼する

自尊心を保つことができるように、負担にならない仕事や役割を担って
もらう

夜眠ることができるように、寝巻に着替えて布団に入り寝ることを習慣づ
ける

自宅に帰ることができるように、近隣者の理解と協力を得て家まで誘導
してもらう

物がなくならず安心できるように、本人専用の箱に荷物を入れるように
する

物がなくならず安心できるように、物の名前を書いて貼る

1 2 3 4 1 2 3 4

1 2 3 4 1 2 3 4

1 2 3
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FAST（Functional Assessment Staging）ステージ                     

FAST stage 臨床診断 FAST における特徴 臨床的特徴 

１．認知機能の

障害なし 

正常 主観的および客観的機

能低下は認められない 

5-10 年前と比較して職業あるいは社会生活上、主観的およ

び客観的にも変化は全く認められず支障を来すこともない。

２．非常に軽度

の認知機能

の低下 

年齢相応 物の置き忘れを訴える。

喚語困難 

名前や物の場所、約束を忘れたりすることがあるが年齢相応

の変化であり、親しい友人や同僚にも通常は気がつかれな

い。複雑な仕事を遂行したり、込み入った社会生活に適応し

ていくうえで支障はない。多くの場合正常な老化以外の状態

は認められない。 

３．軽度の認知

機能低下 

境界状態 熟練を要する仕事の場

面では機能低下が同僚

によって認められる。新

しい場所に旅行するこ

とは困難 

初めて、重要な約束を忘れてしまうことがある。初めての土

地への旅行のような複雑な作業を遂行する場合には機能低

下が明らかになる。買い物や家計の管理あるいはよく知って

いる場所への旅行など日常行っている作業をするうえでは

支障はない。熟練を要する職業や社会的活動から退職してし

まうこともあるが、その後の日常生活の中では障害は明らか

とはならず、臨床的には軽微である。 

４．中等度の認

知機能低下 

軽度のアル

ツハイマー

型 

夕食に客を招く段取り

をつけたり、家計を管理

したり、買い物をしたり

する程度の仕事でも支

障を来す 

買い物で必要なものを必要な量だけ買うことができない。誰

かがついていないと買い物の勘定を正しく払うことができ

ない。自分で洋服を選んで着たり、入浴したり、行き慣れて

いる所へ行ったりすることには支障はないために日常生活

では介助を要しないが、社会生活では支障を来すことがあ

る。単身でアパート生活している老人の場合、家賃の額で大

家とトラブルを起こすようなことがある。 

５．やや高度の

認知機能低

下 

中等度のア

ルツハイマ

ー型 

介助なしでは適切な洋

服を選んで着ることが

できない、入浴させると

きにもなんとかなだめ

すかして説得すること

が必要なこともある 

家庭での日常生活でも自立できない。買い物をひとりでする

ことはできない。季節にあった洋服を選んだりすることがで

きないために介助が必要となる。明らかに釣り合いがとれて

いない組合せで服を着たりし、適切に洋服を選べない。毎日

の入浴を忘れることもある。なだめすかして入浴させなけれ

ばならないにしても、自分で体をきちんと洗うことはできる

し、お湯の調節もできる。自動車を適切かつ安全に運転でき

なくなり、不適切にスピードを上げたり下げたり、また信号

を無視したりする。無事故だった人が初めて事故を起こすこ

ともある。きちんと服が揃えてあれば適切に着ることはでき

る。大声をあげたりするような感情障害や多動、睡眠障害に

よって家庭で不適応を起こし医師による治療的かかわりが

しばしば必要になる。 

６．高度の認知

機能低下 

やや高度の

アルツハイ

マー型 

(a)不適切な着衣 寝巻の上に普段着を重ねてきてしまう。靴紐が結べなかった

り、ボタンを掛けられなかったり、ネクタイをきちんと結べ

なかったり、左右間違えずに靴をはけなかったりする。着衣

も介助が必要になる。 

(b)入浴に介助を要す 

入浴を嫌がる 

お湯の温度や量を調節できなくなり、体もうまく洗えなくな

る。浴槽に入ったり出たりすることもできにくくなり、風呂

から出た後もきちんと体を拭くことができない。このような

障害に先行して風呂に入りたがらない、嫌がるという行動が

みられることもある。 

(c)トイレの水を流せな

くなる 

用を済ませた後水を流すのを忘れたり、きちんと拭くのを忘

れる。あるいは済ませた後服をきとんと直せなかったりす

る。 

(d)尿失禁 時に(c)の段階と同時に起こるが、これらの段階の間には数

カ月間の間隔があることが多い。この時期に起こる尿失禁は

尿路感染やほかの生殖泌尿器系の障害がよく起こる。この時

期の尿失禁は適切な排泄行動を行ううえでの認知機能の低

下によって起こる。 

(e)便失禁 この時期の障害は(c)や(d)の段階でみられることもあるが、

通常は一時的にしろ別々にみられることが多い。焦燥や明ら

かな精神病様攻撃的行為や失禁のために施設入所が考慮さ

れることが多い。 

 

                   ⇒裏面に続く 
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７．非常に高度

の認知機能

低下 

高度のアル

ツハイマー

型 

(a)最大限約 6 語に限定

された言語機能の低

下 

語彙と言語能力の貧困化は Alzheimer 型認知症の特徴であ

るが、発語量の減少と話し言葉のとぎれがしばしば認められ

る。更に進行すると完全な文章を話す能力は次第に失われ

る。失禁がみられるようになると、話し言葉は幾つかの単語

あるいは短い文節に限られ、語彙は 2、3 の単語のみに限ら

れてしまう。 

(b)理解し得る語彙はた

だ 1つの単語となる 

最後に残される単語には個人差があり、ある患者では“はい”

という言葉が肯定と否定の両方の意志を示すときもあり、逆

に“いいえ”という返事が両方の意味をもつこともある。病

気が進行するに従ってこのようなただ 1 つの言葉も失われ

てしまう。一見、言葉が完全に失われてしまったと思われて

から数カ月後に突然最後に残された単語を一時的に発語す

ることがあるが、理解し得る話し言葉が失われた後は叫び声

や、意味不明のぶつぶつ言う声のみとなる。 

(c)歩行能力の喪失 歩行障害が出現する。ゆっくりとした小刻みの歩行となり階

段の上り下りに介助を要するようになる。歩行できなくなる

時期は個人差はあるが、次第に歩行がゆっくりとなり、歩幅

が小さくなっていく場合もあり、歩く時に前方あるいは後方

や側方に傾いたりする。寝たきりとなって数カ月すると拘縮

が出現する。 

(d)着座能力の喪失 寝たきり状態であってもはじめのうち介助なしで椅子に座

っていることは可能である。しかし、次第に介助なしで椅子

に座っていることもできなくなる。この時期ではまだ笑った

り、噛んだり、握ることはできる 

(e)笑う能力の喪失 この時期では刺激に対して眼球をゆっくり動かすことは可

能である。多くの患者では把握反射は嚥下運動とともに保た

れる。 

(f)昏迷および昏睡 Alzheimer型認知症の末期ともいえるこの時期は本疾患に付

随する代謝機能の低下と関連する 
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